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Воспитание молодёжи на основе 

православных традиций
В деятельности учителя главное - научиться говорить на одном языке с теми, кого он учит. Учитель и ученик должны понимать друг друга.  Суть преподавания православной культуры заключается в том, что надо объяснить, что означают основные понятия такие как «Бог», «любовь», «вечность», «Мир», «целомудрие» и многое другое. Наши ученики должны отличать добро от зла. Поэтому в основе методики преподавания лежит, во-первых, правильное усвоение основных понятий преподаваемого предмета самим учителем, во-вторых, умение передать смысл этих понятий своим ученикам. Куда мы должны вести детей, ответ на этот вопрос очевиден к Богу, но и это требует уточнения в наше время – ко Христу. В православном понимании Христос – истинный Бог, поэтому ребенка надо привести ко Христу, но не насильно, чтоб он пришел к нему сам.  Мы должны помнить, что не только ребенок идет в школу, но и школа входит в жизнь ребенка. Школа не должна разрушать идеалы и ценности, обретенные детьми в семье, она не может насмехаться над верой собственного народа, над историей, культурой родного края. Обращаясь к героической славе нашего народа и государства, школа должна возжигать в сердцах своих учеников огонь жертвенного бескорыстного служения своей Родине. 
Нельзя определить, когда человек приходит к сознанию себя христианина и самостоятельной решимости жить по-христиански. Наверное,  это бывает разновременно: в 7, 10, 15 лет и позже. Может быть, прежде этого настанет время обучения, как и бывает большею частью. При этом непре​менное правило — хранить весь прежний порядок без из​менения и на все время обучения: ибо он существенно вытекает из природы сил наших  требований к христианс​кой жизни.

Порядок обучения никак не должен быть противополо​жен показанному настроению, иначе будет разорено все, что там создано, то есть надо оградить детей-учеников, как и младенцев, благочестием всех окружающих, церков​ностью, таинствами и это должно действовать на их тело, душу и дух.
Пусть лучшее время назначается на дела благочестия и, в случае столкновения, преимуществуют последние над на​учностью; пусть одобрение заслуживает не одна успешность в науках, а также вера и добронравие. Вообще, надо так расположить дух учеников, чтобы у них не погасло убеждение, что главное у нас дело есть богоугождение, а научность есть придаточное качество, случайность, годная на время только настоящей жизни. И поэтому никак не должно ставить ее так высоко и в таком блес​тящем виде, чтобы она занимала все внимание и погло​щала всю заботу. Нет ничего ядовитее и гибельнее для духа жизни христианской, как эта научность и исключи​тельная о ней забота. Она прямо ввергает в охлаждение и потом может навсегда удержать в нем, а иногда еще и присовокупить разврат, если встретятся благоприятные тому обстоятельства.
Истинно полезные христианскому обще​ству члены могут быть только воспитанные в христианских понятиях, правилах, обычаях Православной Церкви. Значит, надо образовать не только ученых людей, но и все общество. Будем же ученикам  внушать, что все знания научные без науки подчинения властям, установленным законам и порядкам общественным, не принесут им никакой пользы; что все науки имеют своим центром и исходным началом Бога и Его вечную Премуд​рость.
Оказа​лось, что у определённой части наших со​временников могут возобладать абсолют​но иррациональные, метафизические эмоции, затрагивающие глубинные осно​вы личности, толкающие на гибель, вос​принимаемую как радость и озарение. Сказанного, полагаю, достаточно, чтобы осознать: человечество в целом пережи​вает очередной системный кризис.
Вот лишь некоторые его признаки.
•  Всё более обостряющийся кон​фликт глобального и этнического. Фило​соф Г. Померанц пишет в одной из своих работ: «Глобальная угроза в виде озоновой дыры требует глобальных решений, но нет воплощения вселенского духа, способного захватить сердце, и наступление рацио​нальной, пошлой, космополитической культуры вызывает яростное сопротивле​ние этносов, конфессий и национальных культур». Отсюда рост фундаменталист​ских настроений не только в исламе.
•  Кризис сциентистской картины мира. Энергия, заданная ещё Аристоте​лем, многократно усиленная позитивиз​мом и рационализмом, иссякает. Люди перестают верить в исключительно раци​ональное постижение мира, избавляются от иллюзий линейного прогресса. (Педа​гоги, в силу специфики профессии, — медленнее остальных.)
•  Крах автономной морали — ос​новы безрелигиозного атеистического гуманизма. XX век убедительно доказал, что ценностная вертикаль неизменно ру​шится, коль скоро не опирается на чувст​во Священного.
•  Преодоление в сознании избы​точного антропоцентризма, то есть слишком преувеличенной веры в мощь человека, сопровождающееся кризисом веры в человека вообще. Формирование толерантности относится, прежде всего, к педаго​гической сфере и в первую очередь к воспитанию семейному. Ра​зумеется, общество в целом и школа в частности должны делать всё от них зависящее для разъяснения принципов, лежащих в ос​нове общечеловеческой солидарности, но в России плохо верят абстрактным принципам. Другое дело — живые личные примеры близких и родных ребёнку людей.
Компромисс, постоянное поддержание и сохранение хрупкого равновесия — альфа и омега не только стабильности общества, но и разумный путь определения его образовательной стратегии.
Надо отдавать себе отчёт в том, что в сложном, дифференцированном обще​стве нет и уже не может быть единой иде​ологии. А, следовательно, трудно надеять​ся на выработку универсального социаль​ного заказа на образование, который в одинаковой степени устроит всех: веру​ющих и атеистов, «адаптированных опти​мистов» из среды успешных бизнесменов и тонких интеллигентов, предпочитающих духовность презренной пользе. Слишком по-разному они видят будущее своих де​тей. Кроме того, у нас существуют много​численные социальные слои и группы, ко​торые пока смутно представляют себе собственную образовательную стратегию. Тем более в таких условиях сомнительно опираться на какую-либо одну-единствен​ную парадигму образования. На мой взгляд, более продуктивным представля​ется поиск путей кооперации различных педагогических парадигм. В основе такой кооперации — постоянный диалог рели​гии, образования, культуры. 
Проблемы современной школы кроются не только содержании образования или формах и методах обучения, главная проблема в личности учителя, его профессионализме и нравственности. Но нельзя и говорить, что школа должна решить все проблемы вместо родителей. Воцерковление детей, создание «малой Церкви», как называют православную семью, - дело родителей и их духовного руководителя, священника приходского храма.
Школа помогает родителям воспитать культурного благочестивого человека. Только такой человек способен стать верующим церковным человеком, человеком духовным, добрым и верным гражданином и сыном родного Отечества.

Современная система образования породила ряд противоречий. Причиной противоречий является отсутствие теоретически обоснования процесса духовно-нравственного становления личности как единого, неразрывно совершающегося в различных сферах жизнедеятельности.

Основными сферами жизни ребенка, в которых происходит непрерывный процесс духовно-нравственного становления личности, являются семья, Церковь и школа. В этих сферах сложно переплелись государственные, народные, национальные и религиозные традиции. В педагогической практике и теории достаточно полно рассмотрены проблемы духовно-нравственного становления личности в каждой
 из названных сфер жизнедеятельности. На практике основные противоречия возникают при переходе из одной сферы в другую или при взаимодействии этих сфер. Противоречия, часто приводящие к конфликтам, связаны с постановками целей образовательного процесса, его содержанием, используемыми методами.

Назовем основные противоречия, существующие как в практическом, так и теоретическом плане: 

1. противоречие между традиционным восприятием жизни как вечной и образовательным обеспечением только одного, земного этапа этой жизни как единственного и самоценного;

2. противоречие между семейным воспитанием, основанным на традиционных воззрениях народа, являющихся по своей сути религиозными, проектированием образовательной среды без учета семейного воспитания;
3. противоречия между идеализированными представлениями о человеческой природе, на основе которых проектируется личностно ориентированные образовательные модели, и православным взглядом на природу человека как на поврежденную первородным грехом и требующую исцеления прежде своего развития.

4. противоречия между гуманистической (антропоцентрической) основой образовательных систем, способствующих личностному развитию ребенка, и традиционной для России христоцентрической основой образования и воспитания;

5. противоречия между процессом психофизического развития ребенка и процессом духовного становления, возникающее при создании образовательной среды без учета условий, необходимых для правильного  духовного становления личности.
В законе «Об образовании» одним из принципов государственной политики названо единство федерального культурного и образовательного пространства (ст.2,п.2) православная культура всегда обеспечивала это единство на пространстве всей России. И анализ законодательства в области свободы совести и образования показывает, что российская концепция духовно-нравственного становления должна быть основана на православных традициях, что даст возможность сохранить единое культурное и образовательное пространство, в рамках которого возможно проявление и развитие национальных культур. 

История современной школы представляет непрерывную череду образовательных реформ. Как правило, их суть сводится к стремлению изменить сознание человека, его воззрений и ценностей и воспитать человека «новой формации. 

В основе различных педагогических направлений, как правило, лежит поиск источника духовно-нравственного роста.  Православные школы чаще всего являются школами церковными, то есть конфессиональными. Но такой подход не позволяет создать всю систему образования на правильных началах, ибо не все школы могут быть конфессиональными. Исходным должны быть интересы ребенка и семьи. Необходима такая система образования, которая позволила бы в полной мере передавать от одного поколения к другому знания, опыт созидательной и творческой деятельности, ценности присущие народу, опыт духовной жизни. Если мы попытаемся создать такую школу то придем к школе в православных традициях, а такая школа является единственным природосообразной и научной, позволяющей детям всех национальностей и конфессий войти в мировую культуру посредством русской культуры, при этом создающей условия и для освоения совей национальной культуры.
 Решая конкретные проблемы современной школы, мы на должны забывать и о подготовке учителей. С православной точки зрения в основе духовного воспитания лежит воспитание праведности и целомудрие. Именно это и следует положить в основу духовно-нравственного воспитания молодежи. Патриотизм следует рассматривать как желание во имя любви и для процветания своего Отечества в случае необходимость отдать за него жизнь. Важным моментом является подготовка учеников к семейной жизни на основе православных традиций. Семейное воспитание является основой для воспитания законопослушных граждан. У Церкви имеется большой опыт по борьбе с наркоманией. Совместными усилиями следует изучить этот опыт, обобщить и внедрить в процесс воспитательной работы школ. 
Особое внимание надо уделить СМИ, которые в отсутствии цензуры превращаются в общепринятые. Сексуальные меньшинства пропагандируют прелести своего образа жизни. И если взрослые теряют нравственные, этические и эстетические ориентиры, как сложно нашим детям разобраться во всем этом. У учителя и ученика должны быть установлены доверительные отношения, так не все дети воспитываются в благополучных семьях, и многие просто не знают элементарного. В разговоре с ребенком не подходит назидательный тон

На урока «Православной культуры» нет традиционных оценок. Наверно понадобиться специальная система зачетов, тестов, чтобы проверить конкретные знания учащихся, надо предложить темы для самостоятельного изучения. Мы должны научить детей отличать истинную культуру от ложной, истинные нравственные и духовные ценности от суррогата, не умалять достоинства каждой культуры, но говорить о ценности нашей православной культуры, традиций.

Проводя опрос среди учащихся разных возрастов, я задалась целью, выявить их отношение к предмету православная культура, а также с какого возраста они хотели бы изучать православную культуру. Я получила такие ответы.

	вопрос
	Варианты ответов

	Считаете ли вы предмет интересным в обучении и какую помощь он вам оказывает?
	Многие, 87% ответили, что предмет им интересен, так как дает возможность расширить свой кругозор, они еще не сталкивались с такими понятиями, которые изучаются в ходе этого курса.

У 13% оказались верующие родители, которые эти основы заложили им в семье и им интересно узнать что-то новенькое

	Как вы считаете, с какого возраста надо вводить в обучение предмет «ПК»
	Большинство учащихся ответили, что с начальной школы, а школьники старшего звена считают, что первоначальное обучение должно проходить в семье, а школа лишь выступает помощником в данном вопросе.


Из всего вышевысказанного можно сделать вывод, что предмет ученикам нравится, он воспитывает не только уважение к людям других конфессий, но и воспитывает будущих достойных граждан своего государства.
