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Методические рекомендации 
по организации и предоставлению дошкольного образования  в организациях, расположенных в двух и более зданиях
Данные методические рекомендации разработаны в рамках реализации проекта «Интеграция ресурсов организаций дошкольного и общего образования на территории Белгородской области» и предназначены специалистам муниципальных органов управления образованием, руководителям, старшим воспитателям и заместителям директоров образовательных организаций, реализующих основные образовательные программы дошкольного образования и расположенных в нескольких зданиях.

Цель методических рекомендаций: оказать методическую помощь в организации, методическом сопровождении и обеспечении качества предоставления услуг дошкольного образования в организациях, расположенных в нескольких зданиях.

Методические рекомендации отражают особенности:
- организации образовательного процесса;
- создания необходимой развивающей предметно-пространственной среды;
- кадрового обеспечения реализации основных образовательных программ дошкольного образования.

Организация образовательного процесса
Организация освоения основной образовательной программы дошкольного образования осуществляется на основе следующих нормативных документов:

- федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Минобрнауки РФ от 17.10.2013 г. №1155 (далее – ФГОС ДО);
- порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования, утвержденный приказом Минобрнауки РФ от 30.08.2013 г. №1014 (далее - Порядок);
- санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций, утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 15.05.2013 г. №26 (далее - СанПиН).
Распределение видов образовательной деятельности, форм организации освоения образовательных областей с использованием помещений, расположенных в других зданиях необходимо выстраивать с учетом следующих факторов:

-  режима дня для холодного и теплого времени года;

-  возраста детей и состояния здоровья;

- времени, необходимого для осуществления перехода воспитанников в другое здание.
Создание необходимой развивающей предметно-пространственной среды
В здании, где располагаются дополнительные помещения для организации деятельности детей дошкольного возраста, необходимо предусмотреть отдельное помещение для хранения верхней одежды и обуви воспитанников.

Для использования дополнительных помещений в работе с детьми школьного и дошкольного возраста необходимо предусмотреть время и возможность изменения развивающей предметно-пространственной среды помещения с учетом ФГОС ДО, Порядка, СанПиН, а также рекомендаций примерных основных образовательных программ дошкольного образования.
Кадровое обеспечение реализации основных образовательных программ дошкольного образования

В комментариях к разделу III пункта 3.4.1. ФГОС ДО отмечено, что для эффективного развития детей в образовательных областях с детьми в течение дня помимо воспитателя должны работать и другие педагогические работники. В случае объединения дошкольной образовательной организации (далее - ДОО) и муниципального общеобразовательного учреждения  (далее - школа) к работе с детьми дошкольного возраста привлекаются специалисты школы, например, такие как педагоги-психологи, социальные педагоги, учителя-логопеды, учителя музыки, учителя физической культуры, педагоги дополнительного образования.

Профессиональный стандарт педагога, утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 18.10.2013 г. №544н, определяет, в том числе и трудовые функции в рамках педагогической деятельности по реализации программ дошкольного образования. Данный нормативный документ используется при организации работы специалистов школы с детьми дошкольного возраста.

Для включения педагогических работников школы в реализацию образовательных программ дошкольного образования необходимо нормативное правовое обеспечение их деятельности, а именно:

- внесение изменений в трудовые договора (контракты) (при необходимости);

- внесение изменений в должностные инструкции специалистов;

- корректировка циклограмм деятельности специалистов;

- корректировка расписания уроков школы с учетом времени работы специалистов школы с детьми дошкольного возраста и помещений, используемых в работе.

В целях эффективной реализации общеобразовательной программы дошкольного образования, необходимо методическое сопровождение педагогов и курсовая переподготовка. Данные мероприятия позволят  познакомить педагогов с особенностями детей дошкольного возраста,  эффективными формами и методами работы с детьми данной возрастной категории, а также нормативными документами, регламентирующими содержание деятельности дошкольных образовательных организаций. 
Для введения ФГОС ДО в каждой образовательной организации разработана «дорожная карта». Специалисты школы, привлеченные к работе с детьми дошкольного возраста, включаются в реализацию данного плана мероприятий, а также привлекаются к реализации муниципальных и региональной «дорожных карт» в части мероприятий по созданию методического,  кадрового и информационного обеспечения ФГОС ДО.
