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Мастер – класс:  ««Формирование представлений дошкольников о животном мире  родного края с использованием нетрадиционных форм организации образовательного процесса»
Программное содержание: Формировать чувственную эмоциональную отзывчивость, сопереживание живой природе, воображение. Расширять представления о животных нашего края
Развивать пространственную ориентацию,  умение работать по карте.

Способствовать развитию речемыслительной деятельности, интонационной выразительности, общей и мелкой моторики. 

Закреплять приёмы выполнения аппликации путём обрыва бумаги.
Оборудование: мультимедиапроектор, мольберт, маркеры, лист бумаги формата А3;  интерактивная игра «Дикие животные и их детёныши», карта краснояружского района с условными обозначениями леса, речки, луга, берёзы, детского сада; файлы  для участников  и зрителей с листом цветной  бумаги и пластмассовой палочкой, мягкая игрушка белка; картинка ежа, вырезанная из картона;  цветные прищепки, книжки-малышки «Путешествие муравьишки Кузи», бейджики для участников мастер-класса «художник»,  «лесничий»- по 2 шт, «доктор Айболит», «картограф»
Ведущий: Здравствуйте, уважаемые коллеги! Животный мир является одним из основных компонентов природной среды, важной составной частью природных богатств нашей Родины. От людей во многом зависит многообразие и численность животного мира. Чтобы успешно решать эту проблему, человек должен иметь определенный запас естественно – научных знаний.
 В соответствии с ФГОС на смену традиционному образованию приходит продуктивное обучение, которое направлено на развитие творческих способностей, формирования у дошкольников интереса и потребностей к активной созидательной деятельности. Назрела необходимость переосмыслить и продумать содержание  работы в соответствии с новым утвержденным стандартом. Изменилась система работы экологического образования. Она требует обновленных подходов, методов и приемов, направленных на освоение основ экологической культуры.
 Наша система состоит из 4-х компонентов, которые делают её логичной, завершённой, эффективной, обоснованной. Целевой компонент отражает те ориентиры, к которым мы стремимся. Они полностью согласуются с ориентирами, определёнными ФГОС ДО. В основу теоретического компонента положены труды великих учёных, педагогов, психологов, физиологов. 

 Организационный компонент раскрывает особенности реализации системы в образовательном пространстве детского сада и семьи. И, наконец, содержательный компонент представлен несколькими элементами, с некоторыми из них,  я вас сегодня познакомлю.

Уважаемые взрослые! Любите ли вы сказки так, как любят их ваши дети?А хотите сочинить собственную сказку? (ответы участников)
Сейчас я хочу предложить вам вспомнить, что все мы родом из детства и немножечко поиграть. Здесь у меня скрыт представитель животного мира Краснояружского района. Я вам предлагаю с помощью игры «Да-нет» узнать, кто здесь. Напомню вам правила игры: можно задавать мне разные вопросы, на которые я буду отвечать «да» или «нет», или «не существенно».

(Игра. Участники задают вопросы) 
Узнали, что это муравей. Давайте с вами его оживим: мне нужно 2 художника, приглашаю вас к мольберту. Секретные записочки помогут определиться, кто будет у нас художником. 
Уважаемые художники, приступайте к работе, только не забудьте договориться между собой, как вы будете рисовать, чтобы не мешать друг другу. 

 
 Пока наши художники работают, скажите, пожалуйста, как зовут нашего муравьишку?

Где он живёт? Чем питается ?

С кем дружит? (ответы) 

Спасибо сценаристам.

Художники, покажите, что у вас получилось?

Добрый день, Кузя! 

Приятно познакомиться! Молодцы, присядьте на место. 

Удивительная история произошла с нашим муравьём как-то раз.

Под старой берёзой, около детского сада, муравьи сделали большой муравейник. Жили они в нём дружно, каждый  выполнял свою работу, никто не ленился. Был среди муравьёв один очень-очень любознательный. Звали его Кузя. Этот Кузя не только работать успевал, но ещё и любопытствовал обо всём вокруг. 
Однажды Кузя решил посмотреть, как далеко видно со старой берёзы. Быстро побежал он вверх по стволу, уселся на берёзовый листок и поглядел по сторонам. Но тут налетел ветерок, лист сорвался с берёзы и полетел по воздуху, унося Кузю далеко от муравейника, и приземлился он в нашем Красном лесу. Как вы думаете, почему он получил такое название? Красный -значит,  красивый. 
Кузя знал, что с наступлением темноты, как только солнце зайдёт за горизонт, все входы в муравейник будут закрыты. А оставаться одному ночью в лесу, даже очень красивом,   опасно для маленького муравьишки. 


Но, что же делать? Как быть? Кто поможет Кузе?

Лесничие! Это работа для вас! Вы знаете всех животных в нашем лесу! Имя этого героя зашифровано. Давайте разгадаем и узнаем, с кем встретился Кузя. Да, Это Белка. (мягкая игрушка Белка)
Чем эта Белка отличается от настоящей? Она не живая, она просто игрушка, создана человеком, не может самостоятельно что-либо делать. Наша белочка предлагает вам найти среди диких животных нашего края их детёнышей.  (интерактивная игра «Дикие животные и их детёныши»)
Я буду показывать вам взрослое животное, а вы называйте их детёнышей. 

Молодцы, справились.
 Игровая обучающая ситуация только что представленная, имеет короткий несложный сюжет, оснащена необходимыми игрушками и атрибутикой. Для неё специально организуется пространство и развивающая среда. Это была игровая обучающая ситуация с игрушкой- аналогом. Главный смысл использования  такого рода игрушки- сопоставление живого объекта с неживым аналогом. Игрушки-аналоги служат также экспонатами мини-музея природы, доступны для рассматривания, их можно трогать, а интерактивная игра в рамках ИОС позволяет разнообразить представления детей о диких животных  родного края и их детёнышах. 
Заспешил Кузя домой. Белочка проводила его на опушку леса. Где он встретил своего старого знакомого- ёжика. А ежей в нашем Красном лесу живёт много! Ёж был расстроен, он потерял часть своих иголок. Коллеги, не переживайте за ёжика, чисто случайно, в нашем зале есть самый настоящий доктор Айболит. 
Приглашаю вас, доктор! Совершите лечебную процедуру, прикрепите иголочки к ежу, проговаривая при этом интересные факты из жизни ежа. 
-Ёж может жить в природе до 5 лет, в неволе до 10 лет, 
-Ёжик активен в ночное время суток,

-Всеядное животное: ест гусениц, улиток, фрукты и ягоды,
- Малая восприимчивость к различным ядам,

-Хорошо умеют бегать, а также плавать и прыгать,

-Спячка длится с октября по апрель (до температуры воздуха +15*)
Спасибо, доктор. Всё верно. Помогли ёжику, пора двигаться дальше. 
Наш Кузя попал на берег пруда. Чтобы узнать, кто ему поможет перебраться через пруд, нужно пройти лабиринт. Берите карандаши, и смело  вперёд!
Квест для дошкольников выполняет не только развлекательную функцию, но и реализует образовательные задачи. Задания должны соответствовать выбранной теме  и по своему содержанию отвечать уровню знаний и умений детей. 

Да, это бобр. Пруд  позади. Но солнышко всё ниже, ночь всё ближе. Изо всех сил  бежал Кузя, устал, выбился из сил. Присел на кочку, отдышаться не может. А неподалёку собралась компания божьих коровок, решил Кузя у них спросить, куда ему двигаться дальше. 
- Мы много путешествуем, -сказали божьи коровки, но мы не знаем. Зато у нас есть знакомый картограф, который укажет Кузе путь домой! 

Уважаемый картограф! Укажите Кузе путь домой стрелками на карте. 

Путешествие по карте не преследует цель обогатить детей детальными географическими и историческими сведениями, главное здесь - создать в воображении ребёнка целостные живые образы родных мест через яркие «метки-символы».

Вот Кузя и в муравейнике! Он еле успел заскочить внутрь. Его друзья муравьи уже закрыли почти все дверки, кроме одной. Муравей был очень вежливым. И решил отблагодарить всех за помощь- превратить нашу планету в цветущий луг  с яркими бабочками.  Ему нужно немножко помочь. 
Если все добрые и весёлые педагоги Краснояружского района возьмут в свои золотые ручки листочки бумаги, согнут их пополам, (вот так, как я), и превратят их в бабочек. Друзья, обрывки бумаги можно сложить в файл. Затем снимаем защитную  плёночку с липкой ленты и посадим наших бабочек на волшебные палочки. Поднимем вверх и помашем. Получилась чудесная весенняя полянка!

Вот такая удивительная история произошла с муравьишкой Кузей! Я думаю, что таких историй вы можете сочинить немало со своими воспитанниками, а эту историю мы оформили в книжку-малышку и подарим участникам мастер-класса. Своё впечатление от нашей встречи предлагаю выразить в трёх словах: в трёх существительных, в трёх прилагательных, в трёх глаголах, в трёх наречиях (ответы участников). Спасибо за сотрудничество!  
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