   Физкультурный досуг

    

(старшая, подготовительная группа)
                    «Зимние забавы»
     Цель:  используя игры, развивать творческое воображение и интеллект детей, повышать активность их двигательной системы.
     Задачи: научить ребят выкладывать различные фигуры из разноцветных палочек, концентрировать слуховое внимание и память, совершенствовать умение пользоваться нетрадиционным физкультурным инвентарём, закрепить умение метать в цель и ползать различными способами, сохранять равновесие на одной ноге, а также ориентироваться в пространстве; соблюдать усложняющиеся в течении занятия правила игры.
       Оборудование:  чистые листы бумаги (на каждого ребёнка); корзины для метания мячей (пять); гимнастические разноцветные палки (12); варежки с узором (поделки детей); искусственный снеговик с метлой; морские камушки разного цвета и геометрической формы.
                             Ход занятия.

                                1 часть.

В физкультурном зале на полу лежат чистые листы бумаги. Воспитатель предлагает детям пофантазировать и сказать, на что они похожи.(На снег, на снежинки).
                       «Ушки на макушки»

    Каждый ребёнок берёт по листочку – «снежинки», держит его в одной руке. Все дети хаотично ходят на носках по залу, широко разведя руки в стороны. Услышав сигнал, они должны переложить «Снежинку»  из одной руки в другую.
                        «Найди своё место»

         Звучит музыка «метель» дети слушают. Затем воспитатель спрашивает, на что похожа эта музыка. Далее под музыку ребята бегают по залу с листочками «снежинками», стараясь, не наталкиваться друг на друга. Как только звуки музыки умолкают, дети останавливаются, кладут листочки у ног и замирают. Игра повторяется 2-3 раза. 
                                     2 часть ОРУ

       1. «Порядок»
Под туже музыку «снежинки летают» по залу. После её неожиданного окончания они должны быстро построиться в один ряд.
                  2. «Сделай снежок»
                      Воспитатель предлагает детям представить, что они держат в руках не одну снежинку (лист бумаги), а очень много, из которых нужно сделать снежный ком. (Ребята должны скомкать лист бумаги).
                  3. «Меткий  стрелок»

          Каждый ребёнок выбирает себе пару: один будет держать корзину, другой метать в неё «снежный ком». Затем наоборот.
                  4. «Ловишка со снежком»

       Догонялки со снежком усложняются следующим образом:  водящий бросает «снежок», тот, в кого он попал, превращается в «снежный сугроб»
(садится на корточки в месте, где его «осалили»). Остальные бегают так, чтобы не натыкаться на «сугроб», число которых увеличивается.
                   5. «Сделай снежинку»

       Воспитатель считалочкой разделяет детей на две команды. Они одновременно начинают по образцу, данному воспитателем, составлять на полу «снежинку» из гимнастических палочек разного цвета. Выигравшей считается команда, быстро и правильно выполнившая задание.
                  6. «Слушай хлопки»

       Звучит  мелодия. Ребята сложили «снежинки» горкой и двигаются вокруг неё под музыку. Когда воспитатель хлопает в ладоши два раза, дети выполняют стойку «цапля» (держат равновесие на одной ноге, другая согнута в колене и поджата), на три хлопка они делают «ласточку» (опора на одну ногу, другая вытянута и отведена назад, не касается пола, туловище слегка наклонено вперёд).
                    7. «Найди варежке пару»
      Воспитатель раздаёт детям по одной варежке, пары для которых находятся на противоположной стороне зала. За ней нужно добраться на спине, передвигаясь с помощью рук и ног, при этом варежка должна 
лежать на  груди. Найдя пару, дети возвращаются «гусиным шагом». Побеждает тот, кто быстрее и правильнее справится с упражнением.
                  8. «Снеговик – дворник»

    Воспитатель за игрушечного снеговика произносит слова:

                     Я, ребята, Снеговик,

                     К снегу. Холоду привык,
                     Голова моя кругла,

                     Ну а нос – морковка.

                     А в руках моих  метла,
                     Так и пляшет ловко.

Затем берёт настоящую метлу на длинной палке и вращает её по часовой стрелке так, чтобы у детей, стоящих вокруг него, было время подпрыгнуть и метла не задела их ноги. Отходить назад нельзя. Те, кого метла коснулась, выходит из игры.
                                  3 часть

                   «Угощения для снеговика»

    Воспитатель предлагает детям подумать,  какое угощение понравится Снеговику. На противоположной стороне зала лежат угощения для Снеговика – «мороженное и сосульки». Белые морские камушки круглой формы – мороженное, а овальные тёмные- сосульки. Детям даётся задание: принести определённое количество того и другого. Или чего –то на один больше или меньше. Игра проводится 2-3 раза. Туда и обратно дети идут шагом и спокойно выполняют своё задание, не мешая друг другу.
