Тема: « Помогите Бабушке – Загадушке вспомнить сказки».
Старшая и подготовительная к школе группы.

Программное содержание: побуждать передавать в рисунке знакомые образы, используя разнообразные средства выразительности; совершенствовать технические навыки работы с различными изобразительными материалами.

Подготовка к занятию: Чтение и прослушивание в грамзаписи русских народных сказок « Три медведя», « Маша и медведь», « Теремок», « Три поросенка», « Гуси – лебеди», « Крылатый, мохнатый да масляный», « колобок», « Заяц – хваста», украинской народной сказки « Рукавичка», рассматривание иллюстраций, выполненных разными художниками.
Игровой мотив: разговор с Бабушкой – Загадушкой, выбор для нее рисунков- картинок, загадывание ей загадок.
Роль Бабушки – Загадушки выполняет воспитатель другой группы или кто – либо из сотрудников детского сада.

Материал к занятию: листы белой бумаги, тонированная бумага размером с альбомный лист, гуашь, акварель, цветные восковые мелки, цветные карандаши.

Ход занятия:

В группу входит Бабушка, одетая в русский сарафан и кокошник. Спрашивает, узнали ли ее дети. Предлагает отгадать, как ее зовут.

Дети узнают Бабушку – Загадушку. Рассказывают, где они ее видели. Бабушка загадывает загадку: 
- Из какой сказки слова: « Котик – братец, спаси меня»? Дети отвечают, и Бабушка загадывает еще одну загадку: 
- Из какой сказки слова: «Высоко сижу, далеко гляжу»? – «Маша и медведь?» - «Нет, не эта сказка», - сомневается бабушка. 
В разговоре выясняется, что она сама перепутала сказки.
- Ох, стара я стала, все забываю. А завтра мне к малышам идти. Они ждут меня, загадки хотят отгадывать, а у меня, старой, все в голове перепуталось – загадки помню. А сказки все забыла. Помогите мне, ведь вы в детском саду самые большие, много всего знаете.

- Не печальтесь, Бабушка – Загадушка, - говорит воспитатель. – Сейчас посидим рядком, поговорим ладком. Что – нибудь да придумаем. Что же делать нам, ребята?» 
( Педагог подводит детей к решению нарисовать загадки – рисунки или сам ставит задачу нарисовать такие рисунки, чтобы было понятно, к какой сказке они относятся.)

Педагог предлагает двум – трем детям рассказать о своих рисунках – загадках. Например: «Таня, какую сказку ты загадаешь Бабушке? 
- А что ты нарисуешь, чтобы Бабушка сразу поняла, что это сказка «Гуси – лебеди»? 
- Где ты нарисуешь Машеньку? 
- Что она будет делать? Как ты это изобразишь? 
-Подумай, как нарисовать Машеньку, которая просит яблоню защитить ее.   Где это будет происходить: на опушке леса, в чистом поле?» (Вопросы помогают уточнить содержание изображения, способы его выполнения, нацеливают на поиск наиболее выразительных средств.)
Педагог советует вспомнить, как надо рисовать карандашами, а как – красками.

Анализ рисунков:
Бабушка удивляется, как много дети знают сказок.

- Узнала – узнала! Стоит в поле теремок – теремок, он не низок, не высок, не высок. Ой, сколько там зверей поселилось! А Лиса – то Патрикеевна вон, какая хитрая получилась! И как это ты Оля, ее хитрую такую сделала? (Дети объясняют). Расскажу малышам эту сказку!
-  А сейчас найдите мне, ребята, такую сказку: «И молвила Сивка – Бурка человечьим голосом…» По этой сказке много картинок, можно малышам книжку – раскладушку сделать.
« На этом рисунке раскинулось чистое поле, а в поле большой камень лежит, а у камня…»

Дети дарят Бабушке рисунки, чтобы она показала их малышам.

Вечером или на следующий день старшие дошкольники могут прийти к детям младших групп. Бабушка – Загадушка рассказывает сказки, загадывает загадки, используя их рисунки.

