ПОЛОЖЕНИЕ  

о «Школе молодого руководителя»

I. Общие положения.
     Школа молодого руководителя (ШМР) является одним из структурных подразделение методической службы управления образования, задачей которой, является обеспечение профессионального роста молодых руководителей, формирование индивидуального стиля творческой деятельности в руководстве.

     В ШРМ привлекаются руководители образовательных учреждений, которые имеют стаж работы от одного года до трех лет, а также учителя, которые являются резервом на должности руководителей образовательных учреждений.
    Занятия «Школы молодого руководителя» проводятся согласно плану, который призван разъяснять действия начинающего руководителя, определять важнейшие направления его деятельности в первые годы работы, учить выделять основное, главное, самое важное, фундаментальное – это предлагаемые пути и методы работы.
II. Содержание и основные формы деятельности «Школы молодого руководителя».
     В «Школе молодого руководителя» изучаются основные документы, пути создания коллектива единомышленников, системы работы, знакомятся с работой администрации, с нормативно-правовыми документами школы, управленческой деятельностью, планированием работы школы, администрации, изданием приказов, написанием различного рода служебных бумаг, работой по организации внутришкольного контроля. Тематика занятий достаточно разнообразна и актуальна; с руководителями школ не только обсуждаются важнейшие вопросы управленческой деятельности, но и проводятся практикумы, выдаются памятки и методические разработки по определенным темам. Итогом работы «Школы молодого руководителя» является защита реферата молодым руководителем.
III. Цель.
    Обеспечение профессионального, культурного, творческого роста руководителей школ, оказание помощи в профессиональной адаптации.

IV. Задачи:

1. Повышение квалификации руководящих кадров и резерва учреждений образования.

2. Оказание методической поддержки в реализации образовательного процесса.

3. Формирование потребности в непрерывном образовании.

4. Создание условий для профессионального творчества руководителей образовательных учреждений и резерва.
