Букшенко Н.П., учитель начальных классов СОШ№1

Программа воспитания и социализации как составляющая часть  внедрения  ФГОС.
МОУ «Краснояружская средняя общеобразовательная школа№1» на начальной ступени общего образования в целях духовно-нравственного воспитания реализует Программу воспитания и социализации обучающихся. Нормативно-правовой и документальной основой Программы воспитания и социализации обучающихся являются Закон «Об образовании», федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, Концепция духовно-нравственного воспитания российских школьников. Программа воспитания и социализации обучающихся являются  частью образовательной программы начального общего образования.
Ведущая роль в её реализации,  в создании социально-открытого уклада школьной жизни принадлежит педагогическому коллективу общеобразовательной школы, сотрудничеству с родителями обучающихся, социальным партнерам, педагогам дополнительного образования. 

 Программа воспитания и социализации обучающихся   включает следующие разделы:
1. Цель и общие задачи воспитания и социализации учащихся начальной школы.
2. Ценностные установки воспитания и социализации российских школьников.
3. Основные направления и ценностные основы воспитания и социализации учащихся начальной школы.
         4.  Содержание воспитания и социализации учащихся начальной школы. 

         5. Совместная деятельность школы, семьи и общественности по воспитанию и социализации учащихся начальной школы. 

6. Планируемые результаты воспитания и социализации учащихся начальной школы. 

 Программа воспитания и социализации обучающихся МОУ «Краснояружская СОШ №1» разработана на основе программы Н.Е. Щурковой «Младшеклассник» и направлена на социализацию учащихся с учетом новообразований личности в данный возрастной период. 

В программе определены виды деятельности и формы их осуществления, которые конкретизируются   в каждом классном коллективе с учетом реальных условий, индивидуальных особенностей младших школьников, потребностей учащихся и их родителей.
1) Цель и общие задачи воспитания и социализации учащихся начальной школы.

Цель и задачи воспитания и социализации  – воспитание высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях российского народа.

 Педагогическая цель – воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.
Основное содержание национального воспитательного идеала и основной педагогической цели определяет Закон «Об образовании» 
(ст. 9, п. 6; ст. 14, пп. 1–2).  С учетом цели воспитания и требованиям к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, установленных Стандартом,  задачами воспитания и социализации младших школьников являются:

В области формирования личностной культуры:

· формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно-нравственной компетенции – «становиться лучше»; 

· укрепление нравственности – основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установки личности школьника поступать согласно своей совести;

· формирование основ морали – осознанной обучающимся необходимости определенного поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом; укрепление у младшего школьника позитивной нравственной самооценки и самоуважения, жизненного оптимизма;

· формирование основ нравственного самосознания личности (совести) – способности младшего школьника формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам;

· принятие обучающимся базовых общенациональных ценностей, национальных и этнических духовных традиций;

· формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

· формирование способности открыто выражать и отстаивать свою нравственно оправданную позицию, проявлять критичность к собственным намерениям, мыслям и поступкам;

· формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, к принятию ответственности за их результаты, целеустремленности и настойчивости в достижении результата;

· развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей;

· осознание младшим школьником ценности человеческой жизни, формирование умения противостоять в пределах своих возможностей действиям и влияниям, представляющим угрозу для жизни, физического и нравственного здоровья, духовной безопасности личности в пределах своих возможностей;

· формирование нравственного смысла учения.

В области формирования социальной культуры:
· формирование основ российской гражданской идентичности; 

· пробуждение веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество; 

· формирование патриотизма и гражданской солидарности;

· развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;

· укрепление доверия к другим людям;

· развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, понимания и сопереживания другим людям;

· становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

· формирование осознанного и уважительного отношения к традиционным российским религиям и религиозным организациям, к вере и религиозным убеждениям; 

· формирование основ культуры межэтнического общения, уважения к культурным, религиозным традициям, образу жизни представителей народов России. 

В области формирования семейной культуры:

· формирование отношения к семье как к основе российского общества;

· формирование у младшего школьника почтительного  отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;

· знакомство обучающегося с культурно-историческими и этническими традициями российской семьи.

Образовательное учреждение может конкретизировать общие задачи воспитания и социализации младших школьников для более полного достижения национального воспитательного идеала с учетом национальных и региональных условий и особенностей организации образовательного процесса, потребностей обучающихся и их родителей.
2) Ценностные установки воспитания и социализации.  

 Источниками нравственности являются:

· патриотизм (любовь к России, к своему народу, к своей малой родине; служение Отечеству);

· социальная солидарность (свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; справедливость, милосердие, честь, достоинство);

· гражданственность (правовое государство, гражданское общество, долг перед Отечеством, старшим поколением и  семьей, закон и правопорядок, межэтнический мир, свобода совести и вероисповедания);

· семья (любовь и верность, здоровье, достаток, почитание родителей, забота о старших и младших, забота о продолжении рода);

· труд и творчество (творчество и созидание, целеустремленность и настойчивость, трудолюбие, бережливость);

· наука (познание, истина, научная картина мира, экологическое сознание);

· традиционные российские религии. Учитывая светский характер обучения в государственных и муниципальных  школах, ценности традиционных российских религий присваиваются школьниками в виде системных культурологических представлений о религиозных идеалах;

· искусство и литература (красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие);

· природа (жизнь, родная земля, заповедная природа, планета Земля);

· человечество (мир во всем мире, многообразие и равноправие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество).
3. Основные направления и ценностные основы воспитания  и социализации учащихся начальной школы.
Организация воспитания и социализации учащихся осуществляется по следующим направлениям:

1. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.

Ценности:  любовь к России, к своему народу,  к своей малой родине; служение Отечеству; правовое государство; гражданское общество; долг перед Отечеством, старшими поколениями, семьей; закон и правопорядок; межэтнический мир; свобода и ответственность; доверие к людям.

2. Воспитание нравственных чувств и этического сознания.

Ценности: нравственный выбор; смысл жизни; справедливость; милосердие; честь; достоинство; любовь; почитание родителей; забота о старших и младших; свобода совести и вероисповедания.

Представления о вере, духовности, религиозной жизни человека и общества, религиозной картине мира.

3. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.

Ценности: трудолюбие; творчество; познание; истина; созидание; целеустремленность; настойчивость в достижении целей; бережливость.

4. Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни.

Ценности: здоровье физическое, здоровье социальное (здоровье членов семьи и школьного коллектива), активный, здоровый образ жизни.

5. Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание).

Ценности: жизнь; родная земля; заповедная природа; планета Земля.

6. Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

Ценности: красота; гармония; духовный мир человека; эстетическое развитие; художественное творчество.
Задачи воспитания и социализации учащихся начальной школы:

 1) Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человек.
2)   Воспитание нравственных чувств и этического сознания.
3)   Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.
4)   Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни.
5) Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание).
6)  Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

4) Содержание воспитания и социализации учащихся начальной школы.

        В содержании  воспитательной работы учитываются новые тенденции:   
· Современный ребенок  находится под воздействием большого потока информации, которая не всегда на него оказывает позитивное влияние. 
· Ослабление   связей между детьми и взрослыми, между разновозрастными детьми приводят к самоизоляции детства. Результатом этого является примитивизация сознания детей, рост агрессивности, жестокости, цинизма, грубости, за которыми на самом деле скрываются страх, одиночество, неуверенность, непонимание и неприятие будущего. Отсутствуют  формы совместной со взрослыми, старшими детьми, подростками социально ориентированной деятельности.
Программа воспитания и социализации учащихся начальной школы  направлена на формирование морально-нравственного, личностно развивающего, социально открытого уклада школьной жизни. Уклад школьной жизни можно рассматривать как педагогически целесообразную форму приведения в соответствие разнообразных видов (учебной, семейной, общественно полезной, трудовой, эстетической, социально-коммуникативной, творческой и др.) и уровней (урочной, внеурочной, внешкольной, семейной, общественно полезной) деятельности ребенка с  моральными нормами, нравственными установками, национальными духовными традициями.  Уклад школьной жизни – это уклад жизни обучающегося, организуемый педагогическим коллективом школы при активном и согласованном участии иных субъектов воспитания и социализации (семьи, общественных организаций, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, традиционных российских религиозных организаций). В начальной школе  педагог не только словами, но и всем своим поведением, своей личностью формирует устойчивые представления ребенка о справедливости, человечности, нравственности, об отношениях между людьми.   Учитель и родители подают ребенку первый пример нравственности, дети также знакомятся с примерами,  представленными в отечественной и мировой истории, истории и культуре традиционных российских религий, литературе и  других видах искусства, сказках, легендах и мифах.   Большое значение  отведено проведению встреч младших школьников с  людьми, в жизни которых есть место духовному служению и моральному поступку.
 При организации уклада школьной жизни  реализуются следующие подходы: аксиологический подход. Воспитание - социальная деятельность, обеспечивающая передачу ценностей от старшего поколения к младшему, от взрослых к детям, от человека к человеку.  Ценности   существуют ради того, чтобы научить человека принимать ценности через деятельность и оценивать деятельность. По ведущему типу деятельности можно различать воспитание и социализацию младших школьников:

воспитание – это преимущественно межличностная деятельность в семье, школе,  обеспечивающая поддержку духовно-нравственного развития ребенка;

социализация – это приобретение школьником первоначального социально-нравственного опыта посредством включения его в решение общественных, культурных, экологических и иных задач. Границы между воспитанием и социализацией относительны. 

Системно-деятельностный подход  - преобразование знания о ценностях  в реально действующие   мотивы поведения детей. Принятие ребенком ценностей происходит через его собственную деятельность, педагогически организованное сотрудничество с учителями и воспитателями, родителями, сверстниками, другими значимыми для него субъектами. 

  Особенности   системно-деятельностного  подхода: 

- Воспитание как деятельность  должно охватывать   все  виды образовательной деятельности: учебную,  учебно-трудовую, художественную, коммуникативную, спортивую, досуговую и др.
Развивающий подход состоит в виде проектирования тематических программ, в основе содержания которых  заложена система нравственных ценностей (содержание учебных предметов, традиции семьи, история, произведения искусства, литература и др.), различные виды образовательной и  социально-педагогической деятельности. 
        В МОУ «Краснояружская СОШ №1» в основе программы воспитания и социализации личности  младшего школьника  используется Программа воспитания профессора Н.Е.Щурковой «Младшеклассник». Основой программы служит педагогическая концепция гуманистического воспитания и научные концепции о социальной сущности человека, о становлении и развитии личности, о сознании как основе социальных связей, об отношении как содержании внутренней структуры личности, о ценностях и ценностных отношениях. Философской базой является идея гуманизма - признания Человека наивысшей ценностью.       Центральная идея реализуемой программы состоит в разрешении противоречия между индивидуальной свободой взрослеющего школьника и социальной необходимостью, ограничивающей свободу каждого члена общества. Разрешение этого противоречия производится через сопряжение общего и частного, единого и особенного, главного и второстепенного, коллективного и индивидуального. Путь к свободе индивидуальности пролегает через приобщение ребенка к интересам общества, других людей, всего человечества. «Присвоенные» интересы расширяют внутренний мир ребенка - в тем большей мере, чем шире палитра «присвоенных» объектов мира.

Содержание воспитательной деятельности:
- содержание научное образование, осуществляемое через процесс обучения. Процесс обучения – сильнейший фактор становления отношений к миру и центральный элемент школьного воспитания.  
- Восприятие окружающего мира.
Общее отношение: земля есть общий дом для жизни растений, животных и человека. 
Представление о зависимости всех живущих на земле от состояния нашей планеты. Представление об удивительной приспособленности жизни флоры и фауны к земному существованию. Представление о специфической жизни человека, которому приходится самостоятельно обеспечивать себе средства существования. Понятие об ответственности людей за сохранение природы.

Умение наблюдать окружающий мир. Умения смотреть на звезды, слушать птиц, шум леса, голос моря и реки (ручья), наблюдать за падением снега, дождем и грозой. Умение замечать свежесть утреннего пробуждения жизни, наполненность светом дня, вечернее угасание светлого дня. Умение описывать своё состояние утром, днем, вечером.

Умение наблюдать за поведением животных, Умение ухаживать за растениями и выращивать растения. Умения ухода за животными и заботы о них. Умение рассказывать о своих чувствах и мыслях при восприятии явлений природы. Умение отражать картину природы в рисунке, песни, стихах, движениях.

Представление и понятие о течении жизни. Наблюдения за движением жизни в природе и обществе. Умение описать течение собственной жизни и передать свои впечатления. Умение рассказать о поступке человека, выразить сочувствие ему.

Знание о сложности напряженной взрослой жизни. Умение сочувствовать человеку неблагоприятного состояния. Умение воспринимать человека с позиции доброжелательности. Умение описывать внешний портрет человека. Умение рассказывать о поведении человека и воспринимаемых событиях.

Представление общих законов человеческой жизни на земле: не сорить на планете, беречь природу, бережно относиться к человеку, исполнять законы общественной жизни, помогать друг другу,  быть хорошим человеком, трудиться, выстраивая человеческую жизнь на земле.

Традиционные формы работы:  изучение предмета «Окружающий мир»,  проведение тематических классных часов,   сотрудничество с МУ «Краснояружская станция юных натуралистов»,  работа на базе школы кружков экологической направленности, сотрудничество с МОУ ДОД «Центр дополнительного образования для детей», работа на базе школы кружков художественной и эстетической направленности, организация коллективных и индивидуальных тематических выставок  творческих работ  учащихся на вернисаже, получение экологически грамотного  поведения в природе при  проведении акций «Светлому празднику - чистый район», «500 парков Белогорья», «Покормите птиц зимой», экскурсий в сосновый лес, расположенный в микрорайоне школы, урочище Должик,  на базу отдыха «Добрая» Краснояружского района, совместные походы с родителями, проведение викторин, конкурсов,  просмотр и обсуждение фильмов,  получение первоначального опыта участия в природоохранной деятельности на пришкольной территории, при работе экологических патрулей, проведении экологических субботников.  В 1 классе  реализуются программы кружка «Мой край», «С чего начинается Родина».     

II Социальные нормы жизни, сложившиеся в ходе исторического развития. Общее отношение: на основе осознанных элементарных норм общежития и понимания их значения признавать их важность и проявлять желание их исполнения в повседневной жизни.
Речевая культура. Понимание назначения хорошо построенной речи. Умения воспринимать речь, умение выстраивать собственную речь, ясную и понятную. Расширяющийся состав речевой лексики. Интонационные умения речи. Свободное владение элементарными нормами речевого этикета. Привычки речевого этикета. Умения обращаться к лицам общественных учреждений. Привычка тихой речи в общественных местах. Умение молчать. В первом классе реализуется программа «Детская риторика».
Правило предметно-вещного обустройства - «Порядок, удобство и красота». Соблюдение повсеместной аккуратности и чистоты. Привычки аккуратности костюма, системного расположения учебных принадлежностей, умения соблюдать режим жизни. Умение бережного обращения с предметами и вещами. Привычка уважительного отношения к чужим вещам и предметам, не прикасаться и не использовать их в своих интересах. Умение пользоваться школьным гардеробом.

Представление о труде и профессиональной работе человека. Понимание значимости любой профессии. Интерес к профессиональной работе родителей, признание её важности и ценности. 
 Традиционные формы работы: реализуется через предметы «Русский язык» и «Литературное чтение»; проведение классных часов по  речевому и поведенческому этикету; мероприятия, направленные на формирование режима дня школьника: зарядка, расписание уроков, режим работы в ГПД. Система мероприятий, направленная на формирование представления о людях труда: классные часы, экскурсии на предприятия посёлка,  экскурсии на предприятия, где работают родители учащихся, Праздники труда, проведение субботников. В 1 классе  реализуются программы кружка «Добрые дела»,  «Экономика».     

III. Школьная учебная деятельность как ведущая деятельность в развитии личности школьника.
Общее отношение: учеба в школе - «маленькая работа» детей в контексте «большой» трудной работы взрослых.
Радость познания окружающего мира. Умение выполнять учебные задания добросовестно и красиво. Успешность выполнения учебных заданий.

Система элементарных общих умений учебного труда, обеспечивающих успех деятельности: четкая артикулляция речи; умение интонировать речь; слушать другого и высказывать согласие, меру понимания; удобно располагать учебные принадлежности для работы; умение сообщать о желании высказаться, умение читать текст с акцентом внимания на ведущих словах; умение рассказывать о виденном, услышанном, прочитанном; умение обобщать информацию до одного тезиса либо одного слова; в решении проблемы выстраивать диспозицию данного и искомого; умение направлять речь слушателям; умение выслушивать другое мнение и высказывать своё собственное; умение читать и сообщать о впечатлении... И другие. Привычка и потребность чтения книг. Привычка сосредоточенной интеллектуальной работы. Сочувствие успехам товарищей. Умение оказывать посильную помощь всем участникам учебной деятельности. Представление о полезности и важности распорядка жизни и режима дня для успешного обучения.

  Традиционные формы работы: формирование положительной мотивации к учению через создание на уроке ситуации успеха, пропаганда достижений учащихся через портфолио, информация о достижениях учащихся в школьной газете, Молнии, Поздравительных плакатах, на  сайте школы. Работа на уроках по формированию общеучебных знаний, умений и навыков. Научные недели по различным предметам.  Работа на базе  библиотеки школы кружка «Почемучка». Проведение мероприятий различной тематики на базе библиотеки школы и районного культурно-исторического Центра. 

IV Правила человеческих взаимоотношений. Общее отношение: «Не посягать на другого человека». 
Правило и умения приветствовать человека: обращение общее либо именное; пожелание здоровья либо доброго дня; выражение симпатии; произнесение вопроса о самочувствии.

Правило «Никого не беспокоить и быть приятным для окружающих».

Умение приносить извинения за беспокойство. Умение выразить радость по поводу встречи. Умение приветствовать группу людей. Умение приветствовать людей при входе в школу, при входе в библиотеку, магазин, киоск, театр... – всех, с кем начинаешь взаимодействовать. Умение быть сдержанным и вступать в разговор лишь при проявлении к тебе интереса. Умения благодарить за общение, за помощь, за предоставленную услугу, за общее дело, за подарок, угощение, за проведенный учителем урок. Умение произносить просьбу, не отягощая человека: просьба-вопрос, просьба-пожелание, просьба- раздумье, просьба-затруднение и т.д. Умение проявлять знаки внимания и заботы по отношению к человеку: (подарки, сувениры, нежность, угощение, рисунки, книги, поделки). Умение приносить извинения при оплошности, ошибке, отказе, невольной обиде.

Правило «Не позволять обижать слабого». Умение высказаться в защиту обиженного. Умение произнести публично хорошие качества слабого. Умение поддержать слабого. Умение предложить наилучшие условия для слабого. Умение нежно обращаться с малышами.

Правило «Соблюдать различия поведения мальчиков и девочек». Умение мальчиков уступать девочкам и прощать их неудачное поступки. Умение девочек заботливо и нежно относиться к мальчикам, просить их о помощи и защите. Умение мальчиков предлагать помощь девочкам. Умение девочек замечать достоинства мальчиков. Умение мальчиков избавлять девочек от грубости. Умение девочек быть красивыми. Умение мальчиков быть отзывчивыми и сильными. Умение девочек признавать силу мальчиков.

Правило «Успех человека встречать с радостью». Умение радоваться удачам и достижениям каждого ученика. Умение находить положительное в действиях товарища даже при неудаче. Умение выслушивать человека по поводу его успехов и выслушивать человека о его проблемах. Умение утешать печального и не омрачать счастливого. Опыт положительного оценивания работы товарищей.

Правило «Почтительность по отношению ко взрослому, старшему, и ласковая заботливость по отношению к малышам». Умение вставать при появлении старшего, до конца выслушивать старшего, не перебивая и не оспаривая при высказывании своего мнения. Умение предлагать наилучшие условия расположения старшего в данной ситуации. Умение предлагать старшему и малышам самое вкусное, самое красивое, самое интересное.

Традиционные формы работы: тематические классные часы по этикету. Проведение праздников: День матери, День пожилого человека. Участие в акциях и проектах: «Память», «Поможем ветерану», «Милосердие», в акциях, организованных общественной организацией Российский Красный крест.

V. Правила человеческого труда (учебной и любой другой деятельности).
Общее правило: «Нельзя не трудиться – так устроена жизнь человека.».
Правило «хорошо выполненного дела». Навыки четкой организации учебного труда на уроке и дома. Умение осмысливать задание, умение определить порядок исполнения работы, умение оформить красиво работу, умение проверять правильность исполнения работы. Опыт положительного проживания успеха выполненной работы.

Правило «одного голоса». Умение речевого посыла для группы. Умение молчаливого знака о желании высказаться.

Правило «слышать, слушая». Умение воспринимать речь другого человека и воспроизводить её содержание. Умение выделять главное в услышанной информации.

Правило «Сначала продумай, как делать, потом – приступай». Умение представить результат планируемого дела. Умение определить средства и способы действий. Умение планировать последовательность действий. Умение высказывать кому-либо о предварительном плане действий. Умение совместного обсуждения в группе плана работы.

Правило «заботы каждого о каждом». Умение сдерживать импульсивные желания и действия. Умение оказывать помощь только при просьбе о помощи. Умение наблюдать лица, жесты, позы товарищей, определять их состояние души.

Правило «все вместе, и каждый своё» в совместной групповой деятельности Умение подчиняться общему порядку. Умение исполнять свою роль в деле максимально хорошо. Умение вносить предложения по улучшению общего дела.

Правило «взаимной благодарности». Умение благодарить педагога за проведенные занятия. Умение благодарить товарищей за совместную деятельность. Умение благодарить любого человека за действия, полезные для тебя: родителей, учеников, учителя, технического работника, повара, дворника, нянечку, медсестру и т.д.

Традиционные формы работы: реализуется через организационную работу на уроках, организацию дежурства по школе и столовой, получение навыков следить за чистотой и опрятностью, выполнять порученное дело.
VI Правила игры и развлечений.
Общее правило: «Постарайся, чтобы игра доставляла удовольствие каждому участнику».
Представление игры как способа отдыха. Опыт в игровой деятельности: подвижных играх, интеллектуальных играх, художественных играх, спортивных играх, социально-ролевых.

Правило честного соблюдения условий игры. Умение регулировать своё поведение в игре. Умение признавать победы и поражения. Умение благодарить всех участников за игру.

Правило «В игре всем весело». Умение ориентироваться на самочувствие играющих. Умение наблюдать за участниками игры, так чтобы никого не обидеть. Умение победителя благодарить побежденного.

Правило осторожности в обращении с человеком. Способность регулировать свои эмоции. Умение «держать себя в руках». Правило легкого прикосновения в подвижной игре. Правило щадящей оценки в интеллектуальной игре. Правило признания особенности восприятия мира в художественных играх. Правило честности в спортивной игре. Правило морали в сюжетно-ролевой игре.

       Традиционные формы работы: реализация в школе проекта «Школа за здоровый образ жизни». Проведение ежегодной школьной спартакиады;  реализация через проведение уроков физической культуры, блок «Народные игры»;  проведение тематических Дней здоровья; проведение месячника «Мы выбираем здоровый образ жизни» (проведение соревнований, конкурсов, рисунков, плакатов, направленных на сохранение здоровья учащихся);  проведение праздников «Праздник осени», «Зимние забавы», «Дружно мы весну встречаем», организация на базе школы детского оздоровительного лагеря «Алые паруса»; проведение конкурсных программ « Папа, мама, я – спортивная семья», «Рыцарский турнир», «Моя прекрасная леди»,  проведение соревнований на базе бассейна «Веселый Посейдон», «Быстрая волна» и другие.

VII.  Гигиенические нормы человеческой жизни.
Общее отношение: «В здоровом теле - здоровый дух» (Mens sana in corpore sano.»)
Культурные привычки ухода за телом. Основные умения по сбережению здоровья. Основные умения укрепления организма: умения укрепляющих гимнастических упражнений, привычка к водным процедурам, привычная прямая осанка, привычная легкая походка, привычность режима дня, умение соблюдать гигиенические условия ночного сна, умение релаксации, умение сохранять удобную и красивую позу во время работы и отдыха.

Культурные привычки ухода за одеждой. Представление о назначении одежды человека. Соответствие одежды условиям погоды и обстоятельствам. Бережливость по отношению к одежде. Умение «не замечать» одежды человека в общении с ним. Умение ухаживать за одеждой: хранить, гладить, стирать, чинить. Основные эстетические правила к одежде: «ничего лишнего».

Культура отправлений организма. Соблюдение чистоты, порядка, деликатности в этом вопросе. Умение пользоваться всей палитрой санитарно-гигиенических средств. Признание правила: «Зная об этой важной стороне жизни, не говорить о ней публично».

Культура питания. Представление о режиме питания. Представление об эстетике питания. Представление о совместном с другими людьми питании как форме общения. Умения пользоваться приборами, средствами человеческого питания. Умения приготовления простых блюд и угощений. Привычное соблюдение этики и эстетики питания. Умение угощать другого человека.

Культурные привычки использования жилища человека. Помощь родителям в уходе за жилищем. Умение наводить порядок на своем рабочем месте. Умение нести ответственность за порядок в классной комнате, в собственной комнате, в семейном доме и дворе. Система трудовых элементарных умений по обустройству жилища.

Традиционные формы работы: проведение тематических классных часов, проведение медицинских осмотров, встречи с врачами Центральной районной больницы по формированию навыков личной гигиены,  через урок физической культуры, работа  кружков и секций на базе бассейна, реализация программы «Школьное молоко», организация питания на базе школы: горячие завтраки и обеды; организация дежурства в классе.

VIII.  Культура пользования предметами и вещами. Общее правило: «Все вещи и предметы, созданные трудом человека, имеют своего хозяина».
Привычное исполнение правила «неприкосновенности собственности человека». Запрет на чужие вещи, не принадлежащие тебе. Бережное отношение к общественной собственности.

Привычка хранить вещи в определенном месте. Привычка менять одежду школьную на домашнюю. Понимание цены вещам, купленным на деньги родителей. Правило запрета хвастаться вещами. Понимание, что вещи лишь помогают человеку, но не заменяют достоинства человека.

Традиционные формы работы: встречи с работниками милиции, организация тематических бесед: «Правила пользования сотовыми телефонами», «Правила дорожного движения при вождении   велосипеда и скутера». Проведение генеральных уборок в классах, ремонт классов в летний период. Экологические акции «Мой двор –моя улица», «Светлому празднику- чистый район», уборка территории школы и поселения  - благоустройство территории Храма, памятников воинам ВОв, помощь ветеранам войны и труда на приусадебных участках.

IX.  Правила поведения в общественных местах.
Общее правило: «Вокруг тебя люди – учитывай их интересы!»
Правило передвижения в общественных местах. Умение соблюдать правостороннее движение. Умение уступать дорогу идущим. Знания и привычное исполнение правил дорожного передвижения. Умения пользоваться общественным транспортом.

Умение проявлять посильную помощь в ситуации затруднений человека. Умение не смеяться над человеком, непохожим либо оказавшимся в странной ситуации. Умение просить постороннего человека о помощи, услуге.

Правила поведения в библиотеке, театре, музее, концертном зале, кафе, магазине, парке, на выставке. Умения «не мешать», «не сорить», «не трогать», «не кричать», «не выражать недовольства». Умение быть приятным окружающим: умение приветствовать, умение благодарить, умение высказывать просьбу, умение ставить вопрос, умение интересоваться мнением другого, умение извиняться за ошибку, оплошность.

Правило «хорошего настроения». Умение не выказывать всем своего плохого настроения. Умение сдерживать своё бурное желание кричать и прыгать, не выражать грубо свою обиду и злость. Умение сообщать о своих чувствах, не обижая никого. Умение учитывать происшедшее с другим человеком, сочувствовать ему.

Традиционные формы работы:  проведение уроков по формированию навыков участников дорожного движения, тематические встречи с инспекторами ГИБДД, участие в конкурсе «Безопасное колесо», работа на базе школы кружка «Дети- велосипед-дорога. Классные часы, тренинги «Подадим друг другу руки», «Идет доброта по земле» ит.д. Посещение Центра народного творчества, библиотеки, музея, магазина и т.д. Участие в школьных и районных мероприятиях: «День пожилого человека», «День учителя», «День матери», «Новогодний карнавал» и др.
    5) Совместная деятельность школы, семьи и общественности по воспитанию и социализации учащихся начальной школы. 

       Программа воспитания и социализации младших школьников    предполагает    взаимодействия социальных общностей школы (педагогический коллектив, ученические классы, неформальные объединения, родительская общественность). Таким образом, воспитание и социализация младших школьников осуществляются   образовательным учреждением,    семьей, внешкольными учреждениями по месту жительства.   Взаимодействие школы и семьи имеет решающее значение для организации нравственного уклада жизни младшего школьника.
Система работы школы по повышению педагогической культуры родителей основана на следующих  принципах:

–
совместная педагогическая деятельность семьи и школы;

–
сочетание педагогического просвещения с педагогическим самообразованием родителей;

–
педагогическое внимание, уважение и требовательность к родителям;

–
поддержка и индивидуальное сопровождение становления и развития педагогической культуры каждого из родителей;

–
содействие родителям в решении индивидуальных проблем воспитания детей;

–
опора на положительный опыт семейного воспитания.

         В формировании такого уклада свои традиционные позиции сохраняют учреждения дополнительного образования, культуры и спорта.  В школе реализуется проект «Повышение роли социального окружения в социализации личности школьника»,  включающий описание форм и методов работы школы по социализации учащихся. МОУ «Краснояружская СОШ № 1»  находится в благоприятном социально –культурном окружении. В микрорайоне школы находятся учреждения дополнительного образования, культуры и спорта.  Социальными партнерами школы являются: Центр дополнительного образования детей, станция юннатов, центральная районная библиотека, районный краеведческий музей, Центр народного творчества, отдел по делам молодежи района и поселка, отдел по спортивной работе при администрации Краснояружского района, ДОСААФ, Центр занятости населения, Центральная районная больница, ГАИ, Совет ветеранов, Детская школа искусств, предприятия и организации поселка. К реализации воспитательных целей привлечены члены управляющего совета школы. При их содействии и участии проводятся классные часы на правовые темы,  организуются мероприятия в период летнего отдыха,  ведется  профилактика правонарушений и работа с трудными семьями, ими курируют вопросы   трудового и экологического воспитания учащихся. Возможности культурно – спортивных центров школа использует в организации внеклассной и внешкольной работы, таким образом, школа ориентируется на воспитательный потенциал социальной и природной среды.
 Соответственно составной частью содержания деятельности школы по воспитанию и социализации обучающихся является деятельность школы по повышению педагогической культуры родителей,  и реализуется  она через родительский лекторий, родительские собрания общешкольные и классные, индивидуальные консультации с разными специалистами и учителями, классными руководителями.  Общешкольные родительские собрания проводятся 2 раза в год, классные родительские собрания – 4 раза в год, индивидуальное консультирование специалистов еженедельно. Формы проведения работы с родителями также являются: родительская конференция, организационно-деятельностная и психологическая игра, собрание-диспут, родительский лекторий, семейная гостиная, встреча за круглым столом, вечер вопросов и ответов, семинар, педагогический практикум, тренинг для родителей и др. Весь комплекс проводимых совместных мероприятий школы и  родителей обучающихся отражен в программе «Семья». Её цель -   выявление основных компонентов воспитательной системы, на воплощение которых должны быть сосредоточены основные усилия учителей, учащихся и их родителей

Основные направления реализации программы:
1 .   Обеспечить участие родителей в подготовке и проведении ключевых воспитательных дел в школе, в классах, формирование образовательного запроса.
2. Единство требований педагога и родителей к учебно - воспитательному процессу.

3  Согласованность и скоординированность действий педагогов и родителей.

4    Единодушие в представлении конечного результата ( т.е. родители знают, каким хотят видеть своего ребенка, и их предполагаемый образ должен совпадать с образом ученика, спроектированным педагогами).

5     Распределение ответственности за конечный результат совместного педагогического воздействия. Поддержание атмосферы добродушия, взаимоуважения, сочувствия в классном обществе.

МОУ «Краснояружская средняя общеобразовательная школа №1»  взаимодействует с общественными и традиционными религиозными организациями для создания достаточных условий духовно-нравственного развития младшего школьника, его воспитания и полноценной социализации в контексте формирования идентичности гражданина России, более полной реализации собственной программы воспитания и социализации обучающихся. 

 Педагоги школы  приглашают  представителей традиционных общественных и религиозных организаций для проведения отдельных мероприятий в рамках основных направлений воспитания и социализации младших школьников.

На территории поселка расположен Храм святых Косьмы и Домиана. За десять лет, которые прошли с момента открытия Храма, сложились определенные традиции в совместной работе священнослужителей и педагогов школы. На базе Храма проходят уроки «Православной культуры», учащиеся начальной школы совершают экскурсии в Храм. Традиционным стало празднование таких праздников как День знаний, служба в Храме, благославение учащихся перед новым учебным годом, приглашение священнослужителей на линейку. 14 ноября празднование престольного праздника святых Косьмы и Домиана, в этот день проходит посещение службы в Храме, праздничные мероприятия «Кузьминки». 14 декабря  христианский праздник Введение в Храм пресвятой Богородицы. К этому дню оформляется выставка работ учащихся в библиотеке школы, ученики, занимающиеся хоровым пением, принимают участие в праздничных мероприятиях на базе Храма.  На базе Храма проходят мероприятия, посвященные Рождеству Христову и Крещению. Ежегодно в школе проходят мероприятия, посвященные празднованию Светлого Христова Воскресения. В течение года в классах проходят тематические классные часы с приглашением священнослужителя.   Школа  сотрудничает с Культурно-историческим Центром. В нем ведет работу Центр православных традиций.  Методисты Центра тесно сотрудничают с классными руководителями.  Формами работы являются  классные часы,   выставки декоративно-прикладного искусства, тематические экскурсии в Центр,  мероприятия духовной направленности, конкурсы рисунков и сочинений. 

    6) Планируемые результаты воспитания и социализации учащихся начальной школы.

       Исходя из цели, задач, направлений, содержания, форм работы в рамках программы воспитания и социализации можно определить воспитательные результаты на начальной ступени общего образования.  Воспитательный результат – это те духовно-нравственные приобретения, которые получил школьник вследствие участия в той или иной деятельности. Воспитательный эффект – это последствие результата, то, к чему привело достижение результата. То есть развитие личности ребенка – это эффект, который стал возможен благодаря тому, что ряд субъектов воспитания и социализации (в том числе сам ребенок) достигли своих результатов.         Достижение  воспитательных результатов обеспечивает появление значимых эффектов воспитания и социализации детей – формирование у школьников коммуникативной, этической, социальной, гражданской компетентности и социокультурной идентичности в ее национально-государственном, этническом, религиозном, гендерном и других аспектах.
         Воспитательные результаты любого из видов деятельности школьников распределяются по трем уровням.

Первый уровень результатов (1 класс)– приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. 

Второй уровень результатов (2-3 класс)– получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом. 

Третий уровень результатов (4 класс) – получение школьником опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии юный человек действительно становится социальным деятелем, гражданином, свободным человеком. 

 Реализация программы воспитания и социализации направлена на достижение следующих воспитательных результатов:

1)Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:

· ценностное отношение к России, к своей малой родине, отечественному культурно-историческому наследию, государственной символике, русскому и родному языку, народным традициям; к Конституции и законам Российской Федерации; к старшему поколению; 

· элементарные представления: об институтах гражданского общества, государственном устройстве и социальной структуре российского общества; о наиболее значимых страницах истории страны; об этнических традициях и культурном достоянии малой Родины; о примерах исполнения гражданского и патриотического долга;

· первоначальный опыт постижения ценностей гражданского общества, национальной истории и культуры;

· опыт ролевого взаимодействия и реализации гражданской, патриотической позиции;

· опыт социальной и межкультурной  коммуникации;
· начальные представления о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища. 
2) Воспитание нравственных чувств и этического сознания:

· начальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе  об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп; 

· нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами; 

· уважительное отношение к традиционным российским религиям;

· неравнодушие к жизненным проблемам других людей, сочувствие  к человеку, находящемуся в трудной ситуации;

· способность эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;

· почтительное отношение к родителям, уважительное отношение к старшим, заботливое отношение к младшим;

· знание традиций своей семьи и школы, бережное отношение к ним. 

3)Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни:

· ценностное отношение к труду и творчеству, человеку труда, трудовым достижениям России и человечества; 

· ценностное и творческое отношение к учебному труду;

·  трудолюбие;

· элементарные представления о различных профессиях;

·  первоначальные навыки трудового творческого сотрудничества со сверстниками, старшими детьми и взрослыми;

· осознание приоритета нравственных основ труда, творчества, создания нового;

· первоначальный опыт участия в различных видах общественно полезной и личностно значимой деятельности; 

· потребности и начальные умения выражать себя в различных доступных и наиболее привлекательных для ребенка видах творческой деятельности;

· мотивация к самореализации в социальном творчестве, познавательной и практической, общественно полезной деятельности.

4)Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:
· ценностное отношение к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей;

· элементарные представления о взаимной обусловленности физического, социального и психического здоровья человека, о важности нравственности в сохранении здоровья человека;

· первоначальный личный опыт здоровьесберегающей деятельности;

· первоначальные представления о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;

· знания о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека.

5)Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание):
· ценностное отношение к природе;

· первоначальный опыт эстетического, эмоционально-нравственного отношения к природе;

· элементарные знания о традициях нравственно-этического отношения к природе в культуре народов России, нормах экологической этики; 

· первоначальный опыт участия в природоохранной деятельности в школе, на пришкольном участке, по месту жительства; 

· личный опыт участия в экологических инициативах, проектах. 

6)Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):

· первоначальные умения видеть красоту в окружающем мире;

· первоначальные умения видеть красоту в поведении, поступках людей;

· элементарные представления об эстетических и художественных ценностях отечественной культуры;

· первоначальный опыт эмоционального постижения народного творчества, этнокультурных традиций, фольклора народов России;

· первоначальный опыт эстетических переживаний, наблюдений эстетических объектов в природе и социуме, эстетического отношения к окружающему миру и самому себе;

· первоначальный опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирования потребности и умения выражать себя в доступных видах творчества;

· мотивация к реализации эстетических ценностей в пространстве школы и семьи.

     Для положительной оценки внедрения программы воспитания в систему начального образования служит выявленная тенденция личностных изменений учащихся, их направленности. Примерные результаты служат ориентировочной основой для проведения неперсонифицированных мониторинговых исследований, составления портфолио младшего школьника в целях определения эффективности воспитательной деятельности.
     К результатам реализации программы воспитания и социализации  отнесено улучшение условий для  психологического и творческого развития учащихся, наличие положительного общественного мнения в социуме о важности духовно-нравственного воспитания, налажено взаимовыгодное сотрудничество между субъектами воспитания с целью создания воспитательного пространства.
      Портрет выпускника начальной школы: 
-любознательный, любит свой край, Родину;
- уважает и принимает ценности семьи;
- умеет слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию;
- выполняет правила здорового и безопасного образа жизни; владеет основами умения учиться, способен сам организовать свою деятельность.
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