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       Информатизация системы образования уже  оказала определенное влияние на школу, преподавание отдельных предметов, да и на систему образования в целом. 

         У современной школы нет иного выбора, чем адаптация её к информационному веку. Достижение всеобщей компьютерной грамотности необходимо всем учащимся для их существования и процветания в обществе, развитие которого будет основываться на информационной технологии.
       Современный урок должен синтезировать все лучшее, что связано с педагогическими развивающими и информационными технологиями.

          При проектировании компьютерного урока я учитываю содержание изучаемого материала; основную педагогическую технологию; наличие в школе компьютерных, программных и аудио – видео- средств; 
психологические и социометрические характеристики класса и каждого ребенка; необходимость чередования различных типов компьютерных средств и др.
    Основные дидактические части моего компьютерного урока: вступление, организационная часть; актуализация зон актуального и ближайшего развития (усвоенных, опорных ЗУН); изучение нового материала (формирование новых ЗУН); закрепление материала – повторение и применение; контроль усвоения, коррекция; обобщение; домашнее задание. Все дидактические части урока могут быть компьютеризированы (осуществляться полностью или частично с помощью и при поддержке компьютерных средств). 
         Вид компьютерного урока у меня зависит от общей дидактической структуры урока; варианта использования средств ИКТ; вида используемых компьютерных средств (текстовые, видео, аудио).
     Сам же урок, вплетенный  в систему какой – либо педагогической технологии, повышает эффективность усвоения учебного материала.
     Применение информационных технологий возможно на каждом этапе урока. 

       В практике своей работе я использую следующие формы работы с компьютером: презентация, метод проектного обучения, составление тестов,  составление кроссвордов, репетитор устного счёта, электронные учебники.

Рекомендации при составлении презентации: 

1. Презентация урока, темы или другого материала составляется в программе PowerPoint. 
2. Вначале нужно выбрать вид слайда, его цветовую гамму, шрифт текста.  При этом нужно помнить, чтобы при использовании презентации на экране было чётко всё видно и легко читалось.

 3. Чётко представлять материал, который будет использоваться в презентации. Он должен быть полным, но кратким.

4. Чтобы демонстрируемый материал вызывал интерес у окружающих нужно делать различные эффекты (анимацию, настройку действия и звуковой эффект), но при этом они не должны отвлекать от основной цели презентации. 

5.  При создании презентации нужно ответить себе на вопрос: «Каким образом использование презентации поможет мне достичь поставленной цели?» 
  Метод проектного обучения

     Современному учителю необходимо предоставлять ученикам возможность пользоваться передовыми информационными технологиями в самостоятельных исследовательских работах. Ведь учитель сегодня должен не просто учить, но учить учиться. И решить эту проблему можно используя технологию проектного обучения. 
    Учебный проект — организационная форма работы, которая (в отличие от за​нятия или учебного мероприятия) ориентирована на изучение законченной учеб​ной темы или учебного раздела и составляет часть стандартного учебного курса или нескольких курсов. В школе его можно рассматривать как совместную учебно-по​знавательную, исследовательскую, творческую или игровую деятельность учащих​ся-партнеров, имеющую общую цель, согласованные методы, способы деятельнос​ти, направленную на достижение общего результата по решению какой-либо про​блемы, значимой для участников проекта.

     Учебно-методический пакет (УМП) — комплект информационных, дидакти​ческих и методических материалов к учебному проекту для его эффективной орга​низации и проведения обучения по теме, соответствующей минимальным требова​ниям к содержанию образования данной предметной области. УМП, обеспечивая реализацию проекта, ориентирован на широкое использование учениками в само​стоятельной и урочной 
деятельности мультимедийных информационных технологий.
Рекомендации при использовании метода проектного обучения:
1. Перед классом ставится тема занятия.

2. Класс разбивается на группы по желанию детей или учителя.
3. На первом этапе члены группы обсуждают тему, планируют содержание и этапы проекта, распределяют роли.
4. На втором этапе  учащиеся формулируют тему, цели и задачи  проекта и темы своих исследований. 
5. Оформляется визитная карточка проекта.
6. Создаются электронные папки, в которых размещаются материалы проекта, презентации учащихся в формате Microsoft PowerPoint, публикации учащихся в формате Microsoft Publisher, веб –сайт в формате Microsoft Publisher; критерии оценивания презентации, публикации, веб – сайта; методические  и дидактические материалы; описание проекта; презентация проекта, список используемых материалов.
7. Материалы готовятся во внеурочное время, а на отведенном уроке учащиеся защищают свои проекты.
8. Учащиеся оценивают работу каждой группы, задают вопросы по проекту и выставляют оценки.
9. Полный пакет учебно – методических материалов к проекту будет включать следующие папки (серые блоки) и файлы (белые блоки): 

• project_support - созданные дидактические и методические материалы к проекту, нормативные документы, описание проекта, презентация и веб-сайт проекта, критерии оценивания работ учащихся - публикаций, презентаций, веб-сайтов. В папке project_support находятся следующие папки:

- evaluation_tools — материалы по критериям оценивания ученичес​ких работ, создаваемых в рамках проекта, — публикации, презента​ции, веб-сайта;

- student_support — дидактические, раздаточные материалы, создан​ные Вами в процессе обучения;

- teacher_support — нормативные и организационные документы, на которые будут опираться учителя, работающие в проекте, методичес​кие материалы, презентация проекта, созданная учителем, веб-сайт проекта, список использованных материалов;

- vizitka -  описание проекта, его «визитная карточка».

• student_samples — работы учащихся: презентации, публикации, веб-сай​ты, отражающие самостоятельные исследования учащихся. В папке student_samples находятся следующие папки:

-    student_presentation — презентация;

-   student_ publication — публикация;

-   student_ web-site — веб-сайт.
• media_materials - информационные ресурсы в поддержку работы уча​щихся, по проекту (статьи, выдержки из книг по теме проекта, названия мультимедийных энциклопедий, медиа-объекты: фотографии, видеоклипы, аудиофайлы по теме проекта). 
• copyright — письма — разрешения от авторов на использование тех или иных ресурсов в создаваемых презентациях и публикациях.
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Рекомендации при составлении тестов, кроссвордов

1. Тесты и кроссворды  лучше всего составлять в формате  Microsoft Excel.

2. В программе Microsoft Excel выполняются теже операции, что и в программе Microsoft Office Word.

3. Тесты также можно составлять по специальной программе. 
Рекомендации при использовании репетира устного счёта

1. Репетитор устного счёта хорошо использовать в среднем звене школы (5- 8 классы) для развития быстроты вычисления.

2. Репетитор устного счёта эффективнее всего использовать во внеурочное время (на кружке, занятиях по интересам).

3. За компьютер садятся по 2-3 человека с целью организации соревнования «Кто быстрее и правильнее»
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