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          Бедственное положение с обучением русскому языку в школах России общеизвестно. Все ускоряющееся появление новых и новых учебно-методических комплексов по русскому языку в школе в течение последних  тридцати лет в нашей стране – проявление серьезной обеспокоенности всей педагогической общественности, однако ситуация в целом пока не улучшается. Это значит, что остаются недостижимыми важнейшие задачи, а именно: всестороннее развитие связной устной и письменной речи, высокая грамотность ее, знания о языке как явлении, многоаспектное развитие учащихся на уроках родного языка, - все то, что так или иначе предполагает и содержит любая современная школьная программа по русскому языку. Безграмотность поголовно грамотного населения давно уже у нас стала притчей во языцех. Говорить же всерьез о мировоззренческих знаниях учащихся в области языка тем более не приходится, потому что окончивший среднюю школу молодой человек, даже оперируя такими грамматическими категориями, как падеж или член предложения, не имеет ни малейшего представления, какой элемент мыслительного содержания они кодируют, какие реалии действительности обозначают. А ведь то, что не осознается истинным знанием всерьез называться не может. Что же касается развития учащихся, то некоторые психологи утверждают, что в средней школе у нас до 80 % детей неспособных, среди которых есть даже отличники. Вот почему приходится признать, что основные задачи массового обучения родному языку у нас в стране пока не решаются.
Сегодня при множестве проблем, общих для преподавания русского языка в средней школе, возникает одна особо важная: как представить учебный материал по предмету так, чтобы он остался в памяти ребенка на долгие годы, а знания перешли в прочные умения и навыки?
Как показали результаты экспериментов ЕГЭ, эта нездоровая ситуация продолжает усугубляться, несмотря на все усилия словесников ее изменить. Надежды  последнего десятилетия возлагаются на технологии развивающего обучения. В свете введения Единого Государственного Экзамена по русскому языку как обязательного, решение данной проблемы приобретает особую актуальность. 
Быть грамотным – значит свободно владеть богатствами родного языка в устной и письменной речи. Богатства эти поистине неисчерпаемы. Программа по русскому языку определяет объем знаний, умений и навыков учащихся, а учитель намечает для себя пути, приемы и методы из накопленного методического наследия и личного опыта, дающие наибольший эффект в обучении. Из этого складывается индивидуальный рабочий почерк каждого учителя, своя система работы.
Я работаю в школе учителем русского языка и литературы уже 28 лет. 
В последние годы учителю предоставлено право выбора учебной программы и учебника, я использую в работе программы разных авторов: в 8 классе веду уроки по программе и учебнику М.Т. Баранова, Т.А. Ладыженской; в 7 классе – М.М. Разумовской; в 5,6,9 классах участвую в эксперименте по внедрению  авторской технологии  Ю.А. Поташкиной.
Постоянное совершенствование учебного процесса, поиск новых приемов обучения языку и использование их в сочетании с традиционными формами и методами работы находится в постоянном поле зрения. Стараюсь, чтобы каждый урок был результативным, а достичь этого можно только при условии, если привить учащимся стремление к активной творческой деятельности. 
        Урок – основная форма организации учебной работы, ход и содержание каждого урока  ориентирую на достижение конкретного конечного результата, т.е. на овладение определенными умениями и                             навыками. Опыт показывает, что четкое представление о том, с чем на данном уроке учащиеся должны познакомиться и чем они должны овладеть на уроке практического применения, заставляет учителя целенаправленно отбирать материал, выбирать форму его подачи, приемы и виды работ, определять композиционную структуру урока, его этапы и устанавливать связи между ними, строить систему тренировочных, проверочных и других видов работ. 
Методика обучения орфографии шагнула далеко вперед, основным требованием в формировании языковой компетентности считаю нацеленность обучения не только на знание правил, а на умение применять эти правила. «Понятие, правило не переходит сразу из головы учителя в голову ученика», - писал в свое время В.П. Шереметевский. Ученику нужно знать, как воспользоваться правилом, и учитель должен дать ему ориентир, компас, рекомендации, инструкции по применению правила. Это и опорная схема, и таблица, и различные приемы-секреты, и рифмованные правила, и – алгоритм. Последние три года, участвуя в эксперименте по внедрению авторской технологии Ю.А. Поташкиной, в своей работе применяю алгоритм и в работе по другим программам, иногда сама составляю к изучаемой теме.
Алгоритм – это схема, модель умственных действий, указывающая ряд последовательных операций, которые непременно приведут к правильному результату. Навык, полученный при выполнении упражнений с использованием такой модели, оказывается более прочным и надежным. Правила русской орфографии сгруппированы по опознавательному признаку, по этому же признаку  составляются и алгоритмы, которые помогают до минимума сократить количество правил, подлежащих запоминанию, объединить разрозненные орфографические правила, установить связь между отдельными написаниями, дав такие общие нормы, под которые отдельные правила подходили бы как часть целого. В результате орфография перестает быть сводом разрозненных правил, ученики видят в ней систему, что облегчает им и понимание, и запоминание.      

Работа с алгоритмом будет успешной только в том случае, если при этом установлен контроль со стороны учителя за умственными действиями ученика, если эти действия графически и голосом фиксируются, отмечаются. Нельзя опускать этапы работы по алгоритму с подробным рассуждением и слишком быстро переходить к самостоятельной работе. Конечная цель такой работы – подвести детей к использованию сокращенных алгоритмов без комментариев вслух, т.е. по мере усвоения материала анализ проводится учащимися все быстрее, алгоритм «свертывается». Проверить усвоение материала мне помогает использование сигнальных карточек. 

Теоретически выглядит все просто: вот вам схема, в ней все понятно и доступно, действуйте, как здесь указано. На деле же получается другое. Учащиеся часто имеют привычку писать, ориентируясь на слуховой, зрительный, двигательный образ, но не на логическое рассуждение. И когда очередь доходит до алгоритма, ученик действует по своим, стихийным правилам, а не по тем, что на доске. Детям не хватает терпения разложить правило на части, «пройти по ступенькам». Приучить к последовательности действий бывает трудно, но преодоление этих трудностей и есть задача учителя.

Главное в обучении орфографии – это предупреждение ошибок, главное – не допустить неверных зрительных и руководительных ощущений. Обо всем этом учителю нужно помнить особенно на этапе первичного закрепления, при подборе упражнений. Положительный результат дает не разнообразие упражнений, а их целесообразность. Процесс формирования навыка требует времени, многократных повторений. «Системность упражнений, - писал К.Д. Ушинский, - есть первая и главнейшая основа их успеха, и недостаток этой систематичности – главная причина, почему многочисленные и долговременные упражнения дают плохие результаты». 

После изучения правила, руководствуясь алгоритмом, дети объясняют 5-7 слов грамотно написанных на доске с изучаемой орфограммой.  Затем из предложенного текста ученики должны найти слова с новой орфограммой и объяснить их правописание. Эти упражнения выполняются устно. Для письменного упражнения готовлю запись на доске или карточку с пропущенными буквами или скобками в словах только на изучаемое правило. Другие орфограммы не пропускаются. Затем провожу предупредительный диктант с обязательной записью на доске. Ребенок должен видеть, как написано слово. «Не верь слуху, а верь глазу, ибо свой глаз – алмаз», - гласит народная мудрость. Для такого диктанта использую слова, словосочетания или короткие предложения, если орфограмма «живет» в предложении. Ученики по очереди выходят к доске, вставляют буквы или раскрывают скобки, графически объясняя орфограмму. При этом надо строго следить, чтобы ученик сначала называл условие выбора орфограммы и только после саму орфограмму. В рассуждении ученика присутствуют такие слова как поэтому, значит, следовательно. Объяснение должно предшествовать записи слов.  

После коллективной работы следует работа полуколлективная. Учащиеся самостоятельно (про себя) определяют написание, показывают сигнальную карточку с нужной буквой и лишь после проверки учителем и с его разрешения записывают слово. Использование сигнальных карточек до записи помогает учителю видеть, как все дети поняли правило, видеть, кто ошибся, провести индивидуальную работу и тем самым предупредить ошибку. Полусамостоятельная работа – это чаще предупредительный диктант, также можно предложить выборочный или выборочно-распределительный диктант. 

А потом можно предложить выполнить самостоятельное упражнение. Оно может быть взято из учебника или проведено в форме диктанта «Проверяю себя». Данный прием развивает орфографическую зоркость, предупреждает ошибки у детей. Хорошо, если ученик обращается к орфографическому словарю. Такая работа проверяется уже после ее написания, и самым эффективным приемом является самопроверка или взаимопроверка по контрольной карточке. 

Изучаемую орфограмму «обкатываю» не менее чем на 20-25 написаниях, ведь правило, не усвоенное на уроке, остается не усвоенным и после выполнения домашнего задания.

Основным критерием урока является конечный результат – достигнута ли его цель, что усвоили и как усвоили учащиеся, какие конкретные результаты действенных знаний, они имеют. В работе по проверке знаний, умений и навыков учащихся наряду с традиционными диктантами с грамматическим заданием использую перфокарту и тестовые задания.

Перфокартой служит лист плотной бумаги с круглыми отверстиями по четыре в каждом ряду, куда учащиеся записывают только одну букву-орфограмму. У учителя имеется контрольный листок с правильными ответами, который накладывается на пачку листков с ответами учащихся и прокалывается по правильным ответам (одна какая-то буква, например И в корнях с чередованием ). При проверке обращается внимание на место прокола ( «дети, на месте прокола должна быть буква – И!»), если место прокола и написанная буква И совпадают, значит, ученик правильно справился с заданием, если не совпадает – неправильно. Обязательной является работа над всеми допущенными ошибками.
Эффективной формой контроля является и тестовая проверка. Результаты тестовой проверки фиксируют достижения учащихся на определенном этапе обучения, поэтому они могут носить характер тематической, промежуточной и итоговой проверки знаний, умений и навыков учащихся за определенный период обучения.
Иллюстрацией описанного опыта работы с алгоритмом может служить урок:

Тема урока. «Правописание НЕ с наречием»
                 Цели урока:
 * организовать работу учащихся по восприятию, осмыслению и первичному закреплению знаний, умений, навыков учащихся по правописанию НЕ с наречием;

* содействовать осознанию учащимися ценности изучаемого предмета; помочь осознать ценность совместной деятельности;

* воспитывать орфографическую зоркость учащихся.
Оборудование : 

     * карточка-таблица «Правописание НЕ с разными частями речи»

· текст Е. Евтушенко

· карточки для групповой работы

· карточка с тестовым заданием

· карта настроения учащихся на уроке

· карточка рефлексии учащихся 

Ход урока:
1. Организационный момент

- психологически подготовить учащихся к общению на уроке
2. Проверка домашнего задания

-  установить правильность, полноту и осознанность выполнения домашнего задания

3. Повторение ( разминка)

-  актуализировать субъективный опыт учащихся, их опорных знаний и способов действий

  Работа с текстом

1. Возьмите карточку №1. Подготовьте выразительное чтение.                                                 КАРТОЧКА  № 1.

      Человек, (не) любящий книгу, (не)счастен, хотя и (не)всегда догадывается об этом. Жизнь его может быть наполнена интереснейшими событиями, но он будет лишен самого важного события – сопереживания и осмысления прочитанного.

       Есть люди. которые говорят: «Я читать люблю… только (не)стихи, а прозу» Тут кроется (не)правда – человек, (не)любящий поэзии, (не)может по-настоящему любить и прозу, воспитание поэзией – это воспитание вкуса к литературе вообще.

       …И я хотел бы, пусть запоздало и (не)всеобъемлюще, выразить мою глубокую благодарность всем людям в моей жизни, которые воспитали меня в любви к поэзии.

                                                                                                  Е. Евтушенко.
2. Докажите, что перед вами текст.
1. Что вы знаете об авторе этого текста?

2. Какова тема этого текста? По каким ключевым словам вы это определили?

3. Какие микротемы вы можете выделить в этом тексте?

4. Основная мысль текста, его идея?

5. Определите стиль текста, тип речи ( рассуждение)

6. Орфография. Раскроем скобки, объясним правописание НЕ с разными частями речи. Возьмите карточку №2, внесите в неё слова в соответствии с их написанием. Обобщим. Написание каких слов вы не можете объяснить? Вам хотелось бы знать , как они пишутся? Нужно ли знать правописание этих слов?

4. Объявление темы урока, целевая установка.

-  создать содержательные и организационные условия усвоения изучаемого материала

Мы начинаем знакомство с правописанием наречий. Вам предстоит познакомиться с 7 правилами. Сегодня на уроке мы будем работать с одним из этих правил: «Правописание НЕ с наречием» Мы должны:

1. узнать, как пишется НЕ с наречием

2. сопоставить правописание Не с наречием с правописанием НЕ с другими частями речи

3. научиться находить слова с изучаемой орфограммой в тексте и правильно их писать

5. Новый материал

- обеспечить восприятие, осмысление и первичное запоминание учащимися изучаемого материала

1 Работа с таблицей

- Рассмотрите таблицу и решите: правило написания НЕ  с наречиями то же, что для имен прилагательных, или правила разные?

- Как же будут писаться наречия с НЕ?

- Прочитаем материал параграфа №13. Правильный ли мы с вами сделали вывод о правописании НЕ с наречие?

2. Составим рассказ о правописании НЕ с наречием.

 Поработаем в парах: один расскажет правило написания НЕ с наречием, а другой – оценит.

 3. Работа с алгоритмом. 

-  Чтобы решить, как пишется НЕ с данным наречием сколько вопросов мы должны себе задать?

- Какой первый вопрос?

 При ответе НЕТ – пиши слитно; при ответе ДА – задай второй вопрос.

- Второй вопрос?

 При ответе НЕТ – пиши слитно; при ответе ДА – пиши раздельно.

6. Закрепление.

- обеспечить закрепление в памяти учащихся знаний и способов действий, которые им необходимы для самостоятельной работы по новому материалу

1. Словарный объяснительный диктант

Недопустимо резкий тон;  ответить необдуманно;  рассчитать неточно; рассчитать не точно, а приблизительно;  спросить не громко, а тихо; небезынтересно отметить;  писать небрежно;  приехать неожиданно; неистово сопротивляться врагу.

2.Распределительный диктант

Приблизиться незаметно;  неискренне вздохнуть;  отвечать неуверенно, говорил не громко, а тихо;  держаться невозмутимо;  не высоко, а низко; отвечал далеко не уверенно;  говорил вовсе не тихо;  бегал совсем не быстро

3. Работа в группах по карточкам.

Карточка №1.

СВЯЗАНО    (НЕ)РАЗРЫВНО

СОВСЕМ   (НЕ)РАНО   СПРОСИТЬ

ПОСТУПИТЬ  (НЕ)ХОРОШО

Карточка №2

ПОДПРЫГНУТЬ (НЕ)ВЫСОКО

ОТВЕЧАТЬ  (НЕ)ВПОПАД

(НЕ)УКЛЮЖЕ  ПЕРЕДВИГАТЬСЯ

Карточка №3

(НЕ)БРЕЖНО  ПИСАТЬ

(НЕ)ЧАЯННО  РАЗБИТЬ
ВСТРЕТИТЬ ДАЛЕКО  (НЕ)ЛАСКОВО

Карточка №4

ВЕРНУТЬСЯ (НЕ)ОЖИДАННО

ОДЕВАТЬСЯ (НЕ)АККУРАТНО

ПРИЕХАТЬ (НЕ)МЕДЛЕННО

4.Решение тестовых заданий. 

(Карточка с тестовым заданием) Работа в парах.

*В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

1) Солнце над горизонтом стояло (не)высоко.

2)Лагерь отдыхающих расположился (не)далеко, а совсем близко от посёлка.

3)Солнце палит (не)щадно.

40Васильев (не)годующе посмотрел на старика.

4. Самостоятельная работа учащихся.

- обратимся к тексту, решите, как нужно написать наречие с НЕ и внесите в соответствии с написанием в таблицу (карточка№2)

6. Взаимопроверка.

- проверьте правильность написания НЕ с наречием вашим товарищем, дайте ему дружеский совет или окажите помощь   

7. Итог урока 

- обеспечить формирование у школьников обобщенных понятий
*С какой частью речи тесно связано правописание НЕ с наречием?

9. Задание на дом 

- обеспечить понимания учащимися цели, содержания способов выполнения домашнего задания

-предложение (для всех)  Я  (не)торопливо бродил по берегу  (не)большой степной речки, оставляя за собой след на мокрой траве.

- упр. № 227 – первый уровень сложности

- упр. № 229 – второй уровень сложности

- Согласны ли вы с Е. Евтушенко? Напишите свое мнение по поводу прочитанного.  – третий уровень сложности

10. Рефлексия

- инициировать интенсифицировать рефлексию учащихся по поводу своего психо - эмоционального состояния, мотивации, своей деятельности и взаимодействия с учителем и одноклассниками
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