НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ МДОУ «КРАСНОЯРУЖСКИИ ЦРР - ДЕТСКИЙ САД»
Дидактическая игра

 «У НАС В ГОСТЯХ КЛОУН КЛЕПА"
(2 младшая группа «Б»)
Подготовила: Семилетова Людмила Григорьевна, воспитатель «Краснояружского ЦРР-детский сад»
Цель:   учить  детей  быть  гостеприимными,   закрепить  знания   о сервировке      стола,      назначении      предметов,      умение действовать по четкому алгоритму. Воспитывать у детей культуру поведения за столом.
Материал: карточки-картинки (алгоритм сервировки стола), тряпочка, скатерть, чашка, блюдце, ложка чайная, салфетница с салфетками, сахарница, хлебница с нарезанным батоном, печенье, бублики, чайник с чаем, погремушки.
Действующие лица: клоун Клепа - взрослый.
(дети стоят в кругу) Мы все с зеркальцем играли Зайчик солнечный поймали Зайка, зайка озорной Поиграй скорей со мной. Мы все с зайчиком играли И друзьям его отдали. Солнце, солнышко, гори, Всем нам радость подари. Здравствуй, солнце ясное! Здравствуй, солнце красное!
растирать ладошки
соединить ладошки
прикладывают ладошки к
ушам
· передают друг другу

-взялись за руки.
-поднимаем вверх руки,
затем опускаем.

Улыбнулись все и сказали: « Доброе, утро!». Ребята, я хочу вам рассказать сказку. ( Дети садятся на стулья).
«Чистым-чистым полем, за дремучим-дремучим лесом, за дальней дорогой есть сказочный город. Жители этого города добрые, веселые и воспитанные люди. Они всегда помогают друг другу, заботятся и делятся друг с другом и радостью, и горем. Вот в такой замечательный город и попал веселый клоун Клепа. Он был непослушным шалуном, но не потому что он плохой. Просто его никто не учил быть воспитанным.
(Звучит веселая мелодия, появляется клоун Клепа, он начинает шалить: разбрасывает игрушки, дергает детей за одежду и т. д.)
Воспитатель: Клепа, остановись! Ты к нам в гости пришел?
Клепа:Да.
Воспитатель: А что же ты себя плохо ведешь? Ничего не сказав, сразу стал игрушки брать, ребятишек дергать? Клепа: А я думал, что все так делают.
Воспитатель: Ребята, правильно поступил Клепа, когда пришел к нам в гости? (Нет). Что говорят, когда приходят в гости? (Здравствуйте). Давайте поздороваемся с Клепой. (Дети здороваются).
(Клепа им отвечает). Что еще мы можем предложить Клепе? (Мы можем предложить стул. «Садитесь, пожалуйста».) (Клепа садится). Ребята, а игрушки можно в гостях без разрешения брать, тем более разбрасывать?
Клепа: Ну, и пожалуйста, я сейчас все уберу. Ребята, помогите мне, пожалуйста. (Дети вместе с Клепой убирают игрушки, садятся на места).
Воспитатель: Клепа, ты наш гость, поиграй с ребятами.
Клепа: Не могу я с ребятами играть, я есть хочу!
Воспитатель: Подожди немного, скоро будет обед, вместе с нами пообедаешь. Хочешь, мы тебе покажем новые книги?
Клепа: Нет! Я не доживу! Умру! Есть хочу!
Воспитатель: Ребята, придется нам Клепу угостить чаем. Мы с вами уже умеем встречать гостей. Да и карточки-картинки нам с вами помогут накрыть стол. (Предлагаю алгоритм сервировки стола).
Клепа: Мне некогда ждать, пока вы стол накроете. Есть хочу! Давайте скорее есть!
Воспитатель: Клепа, так в гостях себя не ведут. Надо немного подождать, набраться терпения. Ребята, что мы будем делать сначала? Света, выбери первую карточку. (Вытрем пыль со стола). Артем, бери тряпочку и принимайся за работу.
Клепа: зачем вы тряпкой стол вытираете? Он и так чистый.
Воспитатель: Ребята скажите Клепе, зачем мы это делаем. (Чтобы убрать со стола пыль и микробы). Да, Клепа, пыль, микробы очень маленькие и их не видно. А вот на белой тряпочке их можно увидеть. Артем, покажи Клепе тряпочку.
Клепа: Ой, не хочу я смотреть всякие там микробы, пыль. Я их боюсь! (Пугается). Я могу заболеть, уберите вашу тряпочку.
Воспитатель: Лиза, выбери картинку, что мы будем делать дальше. (Показывает, называет: «Накроем, стол скатертью). Алеча сейчас это выполнит.
Клепа: Зачем вы стол закрываете?
Воспитатель: Ребята, зачем мы это делаем? Какая скатерть?
Дети: Скатерть чистая, красивая. Приятно сидеть за красивым столом.
Воспитатель: Артем, что мы будем делать дальше? Найди картинку и покажи. (Поставим салфетницу с салфетками). Вова, сделай это. Что ты сейчас сделал?
Клепа: А это еще зачем? Это что можно есть?
Дети: Это салфетки. Они мягкие, легкие. Ими нужно вытирать губы, руки после еды.
Клепа: А зачем салфетками? Я всегда вытираю рукавом. Вот так. (Показывает).
Воспитатель: Клепа, это некрасиво, к тому же ты пачкаешь свою одежду. Ребята, давайте вместе сервировать стол. С чего начнем? (Дети выбирают картинку «чашка с блюдцем». «Настя, что ты поставила на стол? Я поставила чашку с блюдцем»).
Клепа: А зачем мне такие посудины? Давайте мне сразу чайник. Я много чаю хочу.
Воспитатель: Клепа, успокойся! Из чайника пить неприлично. Каждый должен пить из своей чашки. Посмотри, какая у тебя красивая чашка, блюдце. Я сейчас в твою чашку налью из чайника чай. (Наливаю).
Клепа: Ой, посмотрите, посмотрите, идет дым из чайника. Мы горим! Надо убегать скорее.
Воспитатель: Клепа, это не дым, это пар от горячей воды. Поэтому пить чай из чайника только неприлично, но и опасно. Можно обжечься.
Дыхательная гимнастика - «Чайник закипел»: вдох - носом, выдох - ртом, «пых-х-х» - 3-4 раза.
Вот видишь Клепа, как кипел наш чайник. А вот в чашке чай уже немного остыл.
Ребята, что еще мы забыли положить? (Дети находят картинку - «ложка»).
Лена что ты положила сейчас на стол? (Я положила ложку).
Клепа: Ура! Я догадался зачем ложка. Это для того, чтобы греметь. Вот будет весело! (Берет ложку, начинает греметь).
Воспитатель: Клепа, что ты делаешь? Так делать нельзя. Ребята, расскажите нашему гостю для чего нужна чайная ложка.
Дети: Класть сахар, размешивать его, студить чай, есть торт, варенье и т.п.
Воспитатель: Вот тебе, Клепа, и сахар в сахарнице.
Клепа: Я положу сахар себе ложечкой и размешаю его. (Выполняет действия и проговаривает). Так?
Воспитатель: Да, Клепа, ты все сделал правильно.
Клепа: А с чем я буду пить чай? Пригласили в гости, а есть нечего!
Воспитатель: Не волнуйся, Клепа. Мы сейчас поставим тесто и слепим булочки.
Динамическая пауза «Мы лепили тесто».
Мы лепили тесто, тесто, тесто, А оно не с места, с места, с места. Мы месили на дрожжах, Удержать его никак.
Мы печем отличные Пироги пшеничные.
Кто придет к нам Пробовать пироги отличные
Мама, папа, брат, сестра, Пес усатый со двора
И другие, все кто может Пусть приходят с ними тоже.
· пекут пироги
· трут ладошку
о ладошку
· загибают пальцы,
начиная с большого
-
сжимают и разжимают
на   стол?
Воспитатель:   Ребята,   что   мы   сейчас   поставим (Хлебницу с нарезанной булкой, печенье, бублики).
Клепа: Что это такое?
Воспитатель: Это булка, это печенье, это бублики. Угощайся!
Клепа: Это булка? Это какой-то маленький кусочек. Я много булки хочу! Я булки люблю! (Пытается все поставить к себе ближе, берет в одну и другую руку, кусает).
Воспитатель: Клепа, так нельзя! Не спеши! Во время еды нельзя спешить. Ребята, как вы думаете, почему нельзя спешить? (Можно подавиться). Помните, как петушок из сказки «Петушок и бобовое зернышко» торопился, не слушал курочку и подавился бобовым зернышком. Сколько потом было хлопот у курочки, чтобы его вылечить.
К тому же, Клепа, прожевывать пищу нужно тщательно, чтобы не болел живот. Затем запей чаем. (Клепа все делает так, как ему говорят. Вытирает губы салфеткой, удивляется).
Клепа: Ребята, а ведь я наелся! А сначала думал, что выпью целый чайник и всю булку съем. А когда сидишь за красивей скатертью, любуешься красивыми чашками, хорошо прожевываешь пищу, вдыхаешь аромат чая, быстро наедаешься. Я теперь понял, что в гостях нужно вести себя культурно и вежливо. И даже хочется с вами поиграть. А вы хотите со мной играть? (Да).
Игра с погремушками под музыку.
Клепа: Как мне нравится у вас! Но мне пора уже домой. Я знаю, что сейчас нужно сказать: «Спасибо. До свидания». Мне очень у вас понравилось. Я многому у вас научился: как вести себя в гостях и как встречать гостей, как правильно сервировать стол к чаю. Я всем своим друзьям буду рассказывать, какие замечательные ребята живут в этом детском саду: воспитанные, культурные, аккуратные. До свидания. До новой встречи. (Дети прощаются. Клепа уходит).
Воспитатель: Вот и ушел наш гость. Да и сказка моя закончилась. Ребята, как вы думаете, чему мы сегодня научили Клепу? (Ответы детей). Я думаю, что Клепа к нам скоро снова придет в гости будет вести себя по-другому. А мы придумаем с вами, чтобы ему еще интересное показать и рассказать, и чему его научить.
Встречая Клепу, мы немного забыли про свои игрушки. А они нас ждут. (Обращаю внимание на игрушки, которые сидят на диване). Давайте и их сегодня угостим чаем. (Дети переходят в игровой уголок).
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