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    До сих пор одним из самых “больных” мест всех школ остаётся слабая успеваемость школьников.  Причина кроется не только в несовершенных методах работы школ, но и в особенностях возраста,  в психологической готовности ребёнка к школе.   Анализ литературных источников показывает, что многими авторами изучается проблема неуспеваемости школьников.  Неуспеваемость – это результат нашего невнимания, безразличия, нашего “авось само пройдёт”. Опыт показывает:  вовремя и правильно изжитые трудности не только позволяют ребёнку нормально учиться, но и сохраняют его физическое и психическое здоровье.
   Проблема затруднений в обучении беспокоит всех: и взрослых, и детей. Очевидно, что на свете нет ни одного психически здорового ребенка, который хотел бы плохо учиться. Когда же мечты об успешных школьных годах разбиваются о первые "двойки", у ребенка сначала пропадает желание учиться, а потом он просто прогуливает уроки или становится "трудным" учеником. 

    Чтобы найти средство для преодоления неуспеваемости, надо знать причины, порождающие ее. 

Основные причины неуспеваемости школьников:

1) здоровье ребенка;

2) проблемы отношений с родителями, учителями, взаимоотношения с товарищами;

3) адекватность требований предъявляемых к ребенку; 

4) мотивация к учебе. 

     Определив, чем  вызвана школьная неуспеваемость, а  это выясняется в процессе проведения ежедневных уроков, самостоятельных, проверочных работ, тестирований, диктантов, проверки домашних заданий,  педагог сможет оказать учащемуся квалифицированную помощь по ее преодолению.  Путь преодоления причин неуспеваемости младших школьников лежит в проведении коррекционной работы.    Задания по ликвидации пробелов знаний, умений и навыков разделены на домашнюю и классную работы.  В классе такие учащиеся находятся под моим постоянным контролем. Они сидят рядом с хорошо успевающими детьми, которые при организации парной работы всегда могут оказать посильную помощь. Часто перед многими учениками стоит проблема общения  ученик–учитель.  Им трудно бывает задать вопрос,  попросить объяснить материал снова из-за индивидуальных особенностей личности. У одноклассников проще спросить непонятное, получить консультацию и попросить объяснить. Значит, надо организовать работу так, чтобы в нужный момент на помощь мог прийти одноклассник, чтобы можно было спросить, выяснить, и при этом не было страшно получить неудовлетворительную оценку. Этому способствует групповая форма работы.  С первых дней пребывания детей в школе говорю им о том, что в классе есть человек, который может прийти на помощь в трудную минуту, помочь, поддержать. И этот человек – ваш учитель. Стараюсь сделать всё возможное, чтобы ребёнок  не боялся обратиться ко мне, чтобы он знал, что с моей стороны он всегда может рассчитывать на взаимопонимание. Для домашней работы даю ребёнку и родителям индивидуальные рекомендации (памятки)  по устранению вы​явленных пробелов.
    Учащиеся любят то, что понимают, в чем добиваются успеха, что умеют делать. Любому ученику приятно получать хорошие оценки. Важно, чтобы с помощью товарищей, учителей он добивался первых успехов, и чтобы они были замечены и отмечены, чтобы он видел, что учитель рад его успехам, или огорчён его неудачами. Одной из любимых пословиц в нашем классе является пословица: «Ученику – удача, учителю – радость».  Как этого добиться?                                             
  Здесь не обойтись без дифференцированного подхода в обучении.       Дифференцированный подход может быть осуществлен на любом из этапов урока.
Он  предусматривает использование соответствующих дидактических материалов:

· специальных обучающих таблиц, плакатов и схем для самоконтроля;

· карточек – заданий, определяющих условие предлагаемого задания,

· карточек с текстами получаемой информации, сопровождаемой необходимыми разъяснениями, чертежами;

· карточек, в которых показаны образцы того, как следует вести решения;

· карточек-инструкций, в которых даются указания к выполнению заданий.

   Считаю, что главным в работе со слабоуспевающими детьми является психологическая поддержка. Поэтому стараюсь на уроке создавать ситуацию успеха. Если я знаю, что на данный момент ребёнок не может ответить, сколько будет 7+2, зачем его спрашивать решение этого примера? Зато я уверена, что он знает, сколько будет 2+2, из «леса» рук я выберу именно его. Нужно видеть глаза ребёнка в этот момент, чтобы понять какое значение это имеет для него. Он просто вырастает в собственных глазах. Обязательно, после урока надо подозвать ученика к себе, напомнить любимую пословицу, особенно вторую её половину.                                      
   Надо закреплять осознание школьником имеющихся у него достижений и успехов. Отталкиваясь от них,  нужно помогать  ему воспринимать очередное учебное задание само по себе, без воспоминаний о переживаниях,  которые ему сопутствовали при прежних неудачах.  Создавая ситуацию успеха, педагог способствует формированию у детей положительного отношения к процессу учения.

     Психологами доказано, что знания,  усвоенные без интереса, не окрашенные собственным положительным отношением, эмоциями, не становятся полезными – это мёртвый груз.

    Для того чтобы заинтересовать учащихся, необходимо использовать все возможности учебного материала: 

· создавать проблемные ситуации; 

· активизировать самостоятельное мышление; 

· организовывать сотрудничество учащихся на уроке; 

· выстраивать позитивные отношения с группой; 

· проявлять искреннюю заинтересованность в успехах ребят. 

      Пассивное восприятие и усвоение не могут быть опорой прочных знаний. Дети в таком случае запоминают слабо, так как учёба не захватывает их.                                                    Для того чтобы предотвратить неуспеваемость в начальной школе, необходимо проводить обучение  так, чтобы  детям в школе, на уроках не было скучно, чтобы у них не иссякало, а, наоборот, возрастало желание учиться.   
  Существует прямая зависимость интеллектуальных процессов от мотивации деятельности.                                                                                                                                                Помеха развитию мотивации - тревожность и страх на уроках. Угрожая, запугивая, унижая, ограничивая, педагог окрашивает негативными эмоциями ситуацию учебной деятельности. Это приводит к тому, что учащийся, испытавший сильную тревогу, сосредотачивается на личных переживаниях, которые вытесняют желание усвоить учебный материал.   Как увлечь ребят познанием нового?

Задача педагога в этом случае: 

· помочь учащимся осознать необходимость получения новых знаний; 

· развивать ответственность; 

· поддерживать уверенность учащихся в собственных силах, вырабатывая позитивную самооценку. 

   Умение учителя найти индивидуальный подход иногда отражается не только на учебе, но и на судьбах отдельных учеников.  Наверное, каждому не раз пришлось наблюдать или даже испытать на себе,  как много значит конкретный учитель, как резко могут измениться у некоторых учащихся успехи в учебе и отношение к какому-либо школьному предмету с приходом нового учителя.  И дело тут не только в его профессиональных знаниях или доброжелательном отношении к ученикам; существенно, каковы индивидуально-типологические качества учителя и насколько учитываются они им самим, а также особенности учащихся в процессе обучения. К самым тяжелым последствиям приводит стремление учителя ориентироваться только на себя, на свои индивидуальные черты и не принимать во внимание индивидуальность ученика. Но одного, даже самого горячего желания помочь ученику недостаточно. Чтобы осуществлять индивидуальный подход, нужно обладать соответствующими знаниями и умениями, и обязательную часть этих знаний должна составлять информация об индивидуально-типологических особенностях ученика.

  Опыт показывает, что учителя не всегда используют знания об индивидуальных свойствах учеников в учебном процессе.  Учитель ведет урок в очень быстром темпе. Следует вопрос за вопросом, отвечать на них требуется немедленно, времени на обдумывание ответа практически нет.   Если кто-то замешкался, учитель отвечает сам или вызывает другого школьника. "Быстро, скорее", - подгоняет он учащихся.  В таких условиях продуктивно работает меньше половины класса. В самом тяжелом положении находятся слабые и инертные по своим нейродинамическим особенностям ученики. Так учитель в силу своих личностных особенностей еще более затрудняет учебную деятельность этих школьников, и неудивительно, что часть из них становятся неуспевающими.
   Решению этих и других проблем может служить правильно организованная учителем поурочная система работы, основанная на личностно – ориентированной педагогике и использование такой базовой технологии, как обучение в сотрудничестве.
   У всех неуспевающих детей слабая «самоорганизация», т.е. эти дети обладают неустойчивым вниманием, слабой памятью, нежеланием думать при решении учебных задач.  Поэтому на неаудиторных занятиях и в группе продлённого дня мы выполняем упражнения на развитие внима​ния,  зрительной и слуховой памяти.  Решаем задачи на развитие смекалки,  логического мышления и вычислительных навыков,  головоломки.

Упражнение "Моментальное фото" (на развитие мышления, памяти и внимания)

   Участники делятся на две команды. В течение очень короткого времени школьникам демонстрируется текст. Учащиеся должны сосредоточить все свое внимание и воспринять из показанного текста как можно больше информации. Каждая команда может зафиксировать на листочке то, что члены команды могут вместе восстановить по памяти. Затем все вместе обсуждают и сравнивают результаты, какая команда правильно воспроизведет больше текста.

    Среди неуспевающих школьников начальных классов имеются дети с различными нарушениями речи.  По некоторым источникам, слабость развития речи - одна из существенных причин неуспеваемости детей в начальной школе.

   Речь – одна из центральных, важнейших психических функций. Она оказывает огромное влияние на формирование психических процессов ребёнка и на его общее развитие.  Развитие мышления в значительной мере зависит от развития речи. Речь лежит в основе овладения грамотой и всеми другими дисциплинами.  Речь играет большую роль в регуляции поведения и деятельности ребёнка на всех этапах его развития. Именно при помощи речи устной и письменной ребёнку предстоит усвоить всю систему знаний. 

  Для организации работы с детьми, испытывающими затруднения при обучении, необходимо задействовать  логопеда и психолога, в комплексе решать проблемы по ликвидации затруднений. 

  В своей работе  постоянно опираюсь на памятку "Психотерапия неуспеваемости", которую вы получите на электронном носителе.  Большую помощь в работе оказывают технологические карты выявления качества знаний по предметам,  карты отслеживания качества  знаний.
   Вообще работа с неуспеваемостью – это длительный, кропотливый процесс, и его успешное завершение зависит и от терпения и настойчивости учителя, и от помощи родителей, но главное от желания самого ученика. 

